

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.598.

Madrid.—Domingo 1 de Abril de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS INGLESES OCUPAN NUEVAS LOCALIDADES EN FRANCIA

HAY ESTADO DE GUERRA ENTRE YANQUIS Y ALEMANES

SE AGRAVA LA SITUACION INTERIOR DE ALEMANIA

POLONIA

El Gobierno provisional ruso ha publicado un manifiesto en que se anuncia a los polacos que la nueva Rusia les hace libres y unos. El documento es de una valentía, nobleza y sinceridad verdaderamente admirables. Y causará profunda impresión, no sólo en Polonia, sino en el resto de Europa y en el mundo todo.

Los Imperios centrales, después de haber ocupado la Polonia rusa, pretendieron explotar en su provecho el odio secular de los polacos a los moscovitas. Sin embargo, no los polacos fueron hábiles. Olvidaron que hay en Austria millones de poloneses irredentos, y que la reconstitución de la nacionalidad polaca no podía ser hecha sino reuniendo en un solo Estado la Polonia rusa, la Posnania ó Polonia prusiana y la Galitzia ó Polonia austriaca.

Nada dijeron acerca de esta reunión de desgarrados pedazos de la Polonia histórica. Limitáronse a prometer a los polacos rusos una sombra de autonomía. Mas mediante la promesa, pretendieron arrancarle una cooperación militar. La libertad á medias quedaba aplazada para después de la lucha. El sacrificio era exigido inmediatamente.

Los polacos vieron claro. Todos los esfuerzos de los reclutadores acabaron en un fracaso rotundo. No pasaron de dos mil los voluntarios. El ejército nacional polaco, en que habían fundado tantas esperanzas los alemanes y austrohúngaros, no apareció por parte alguna.

¿Se atreverán los Imperios centrales a recluir por la violencia en la Polonia rusa y á alistar á los prisioneros moscovitas de origen polaco en las filas de sus ejércitos? Es posible, porque sin duda para eso imaginaron la maniobra de la organización de una Polonia con Gobierno propio y ejército propio, vasalla de Alemania y Austria. Mas después del manifiesto del nuevo Gobierno ruso, es de suponer que los polacos serán todavía más enemigos de la menguada reforma que les prometen *sub condicione*, que se negarán á pelear por sus invasores y opondrán al reclutamiento forzoso una resistencia pasiva, pero invencible.

El gran duque Nicolás, en los primeros días de la guerra, anunció á Europa que si triunfaba Rusia, Polonia sería libre. He aquí que la Esclavitud revolucionaria ratifica el ofrecimiento y lo amplía.

De un lado, Polonia ve que si vencen Alemania y Austria, seguirá despedazada, dividida y sierva, porque los polacos posnanios y galizianos no están comprendidos en la promesa de los Imperios centrales. De otro lado, Polonia ve también que si es triunfante el Cuádruple Acuerdo, ascenderá á la categoría de nación fuerte y libre y tendrá el Gobierno que quiera darse y sus fronteras históricas y su ejército independiente y sus Cámaras electas sin ajena presión.

La nueva Rusia no la impone un Rey ni una organización política. La pide una alianza pactada en condiciones de igualdad...

Finlandia ha recobrado su autonomía. Y tres mil finlandeses que estaban en Alemania se han apresurado á volver á su país y á ofrecerse al Gobierno para apoyar á la Rusia nueva... Finlandia gozaba, bajo el viejo régimen, de una libertad interna absoluta. A consecuencia de las perturbaciones de 1905 se privaron á rusificarla reaccionariamente y la privaron de su situación privilegiada para asimilarla á las otras regiones del Imperio. Sin embargo, Finlandia mantúvose fiel á Rusia y sus soldados se batieron muy bien. Los emigrados políticos esperaban siempre que la victoria del Cuádruple Acuerdo sería para su desdichada patria una resurrección.

No han tenido que aguardar al fin de las hostilidades. La revolución rusa les ha ahorrado años de calvario. Y de fijo, Finlandia autónoma peleará por la Gran Rusia que le devuelve sus derechos históricos, con un armamento insuperable...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Contraataques y bombardeos.

París, 31. Comunicado de las once de la noche.

Al Norte y al Sur del Oise, débil actividad de la artillería durante el día.

En la región al Norte de Soissons, los alemanes dirigieron dos contraataques sobre las posiciones que los franceses han conquistado al Norte de Vregoy; y ambas tentativas fueron contenidas por el fuego de los franceses.

Sobre la orilla izquierda del Mosa, los franceses han bombardeado eficazmente las organizaciones alemanas de la altura 304.

El día ha transcurrido con relativa calma en el resto del frente.

ALEMANIA
Siguen los combates.

Koenigs-wusterhausen, 31. Un combate

contra los ingleses en Henier-sur-Coieul (Sud-ouest de Arras) resultó favorable para nosotros.

En un ataque en la alta planicie de Vregny (Noroste de Soissons) sufrieron los franceses un sangriento fracaso.

En Oriente, con tiempo húmedo, nada digno de mención.

INGLATERRA

Nuevos éxitos.

Carnarvon, 31. Nos hemos apoderado de las aldeas de Norteville, Vermand y Soyecourt, encontrando poca resistencia, y hemos forzado á las tropas enemigas á retirarse de San Emelle, bajo el fuego de nuestra artillería.

Entonces ocupamos la aldea. Hoy hemos continuado nuestro avance á lo largo del valle de Cologne Fibeled (?), y nuestras tropas han capturado los pueblos de Geancourt, Hervilly y de Hespécourt.

Más al Norte nos hemos apoderado de dos puestos enemigos en las inmediaciones de Eonstming (?), á pesar de la gran resistencia opuesta por el adversario.

Otros puestos que defendía el enemigo al Oeste de Henier-sur-Coieul fueron asaltados por un pequeño destacamento nuestro, que después de apresar á toda la guarnición enemiga, se retiraba con sus prisioneros y una ametralladora del adversario.

Durante la noche hemos verificado con éxito varias incursiones en las trincheras enemigas, cerca de Neuville Saint Vaast, al Este de Loos y al Norte de Iprés.

Destruimos varios refugios subterráneos de ametralladoras é hicimos prisioneros.

Esta mañana temprano, un pequeño destacamento enemigo que intentaba hacer una incursión en nuestras trincheras en las proximidades de Neuville Saint Vaast, no consiguió llegar á nuestras líneas.

Ayer, á pesar del tiempo poco favorable, nuestros aeroplanos verificaron con éxito una labor útil.

Un parato enemigo fué derribado.

Reparación de nuestros aparatos.

RUSIA

Ataques rechazados.

Petrogrado, 31. Frente occidental.—Al Norte de Iloustki, en la región de Pestani, rechazamos algunos ataques.

Bombardeamos también, y con éxito, los monitores que se acercaban á Galatz.

Aviación.—En la región de Wilna, al Sur de Pódgatzi, derribamos un avión alemán, cuyos pilotos quedaron prisioneros.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Rectificando una noticia.

Londres, 31. El Almirantazgo anuncia que en la noche del 28 pudieron observarse algunos disparos á algunas millas de la costa de Lowestoft.

Nuestros barcos patrullas salieron á toda velocidad; pero no vieron al enemigo, que se retiró inmediatamente.

Sólo existe un vapor británico que se llama *Mosette*, pero no está armado.

Se supone que el parte alemán se refiere á uno de nuestros buques pesqueros de vigilancia, que se llama *Mascot*.

LOS ESTADOS UNIDOS

Los banqueros.

Nueva York, 31. En la Bolsa ha causado gran sensación el que por primera vez desde el comienzo de la guerra no se haya hecho operación alguna, ni siquiera nominal, sobre Austria ó Alemania.

Los corredores explican el hecho diciendo que los banqueros americanos están ya tan seguros de la declaración de guerra, que se niegan á admitir orden alguna sobre aquellas plazas.

La única esperanza.

Washington, 31. De fuente autorizada se asegura que sólo quedan ya dos recursos que puedan detener la mano justiciera de los Estados Unidos: uno, el destronamiento de la dinastía Hohenzollern, que implicaría la posibilidad de entrar en negociaciones de paz; y otro, el abandono completo por Alemania de la guerra submarina.

La opinión pública.

Londres, 31. El corresponsal del *Morning Post* en Washington dice que el discurso del canciller, que se aguardaba con gran interés, no cambia nada y no ofrece ningún pretexto para agitación ni á los pacifistas ni á los alemanófilos.

La protesta del canciller de que, Alemania no desea la guerra con América, y que si ésta se declara, América cargará con la responsabilidad, que en oídos impacientes, puede impedir la renuncia á su campaña submarina, pues nada más satisfará á la opinión pública. Los agentes de Alemania en el Congreso ya no pueden manifestar que Alemania desea la paz. Habiendo declarado Hollweg que no puede abandonar la campaña submarina, pues es su único medio de de-

fensa, la decisión que el Congreso deberá tomar está clara.

Los que abogan por la guerra contra Alemania se hallan muy alentados por las noticias que se reciben de las ciudades centro-occidentales, donde domina el germanofilia y el pacifismo.

Milwaukee, cuya mayoría de habitantes son alemanes, ha alistado en proporción más hombres para el ejército y la marina que cualquiera otra ciudad en el país. Los regimientos de voluntarios están completos, y el número de hombres que tratan de alistarse es tan numeroso, que se están constituyendo nuevos regimientos. En Kansas City, la segunda ciudad en importancia en el Estado de Missouri, donde predomina el elemento alemán, el número de alistados es mayor á cualquiera conocido hasta ahora.

LA CONDUCTA DE ALEMANIA

Opinión de lord Robert Cecil.

Londres, 31. Entreviuado hoy respecto al discurso de Bethmann Hollweg, pronunciado el jueves pasado en el Reichstag, lord Robert Cecil, ministro del Bloqueo, ha declarado lo siguiente:

«El canciller alemán afirma que en el pasado, Alemania renunció al empleo desenfrenado de los submarinos porque ésta esperaba que la Gran Bretaña observase en su política de bloqueo los acuerdos internacionales y las leyes de humanidad.»

Es difícil decir si este aserto se distingue más por su falsedad que por su hipocresía.

Parece raro que Alemania hable de humanidad y de acuerdos internacionales, puesto que ella comenzó esta guerra violando intencionadamente el acuerdo internacional que garantizaba la neutralidad de Bélgica y Luxemburgo, y luego siguió violando todos los principios de humanidad.

El canciller olvida que las tropas alemanas son culpables de los hechos sin precedentes en la historia cometidos en Bélgica, llegando hasta el intento de hacer á su población trabajar á la fuerza; que envenenaron los pozos, bombardearon las poblaciones abiertas, torpedearon los navios hospitales, hundiendo otros navios, con desprecio completo de las vidas humanas de los combatientes, cuyos hundimientos originaron la muerte de centenares de inocentes, entre ellos mujeres y niños.

La última manifestación de la política alemana se encuentra en la devastación y deportaciones ejecutadas por los alemanes en su retirada forzosa en el frente occidental.

El canciller declara que la guerra submarina desenfrenada fué puesta en vigor porque los aliados no renunciaron al bloqueo y rechazaron la pretendida oferta de paz de Alemania.

Sobre este punto será suficiente citar las palabras del mismo canciller en el Reichstag, cuando anunció la adopción de la guerra submarina desenfrenada.

Dijo entonces que en cuanto estuvo de acuerdo con el mando supremo del ejército, adquirió la convicción de que la guerra submarina desenfrenada acercaría á Alemania á la paz victoriosa, y entonces esta guerra submarina se pondría en vigor.

El canciller agrega: «Este momento ha llegado ya. No había llegado el pasado otoño; pero hoy es el momento en el cual, con las mejores perspectivas de éxito, podemos lanzarnos á esa empresa. En su consecuencia, no debemos esperar más tiempo.»

Se han producido algunos cambios. En primer lugar, el número de nuestros submarinos ha aumentado considerablemente, en comparación con los que teníamos la primavera pasada. Así es que contamos con una sola base para el éxito.»

Esto, ¿no prueba de manera concluyente que no era un escrúpulo ni respecto á las leyes internacionales, como tampoco á los derechos de los neutrales lo que impidió adoptar antes la guerra submarina desenfrenada, sino simplemente la falta de medios para ponerla en práctica?

Será conveniente hacer notar una vez más que los ataques ilícitos é inhumanos á los navios por los alemanes no se pueden justificar, sino pretexto de represalias contra los intentos de la Gran Bretaña de impedir toda importación á Alemania.

Esta pensaba ya en diciembre de 1914 en la campaña submarina, pues en aquella época el almirante Tirpitz dió á un corresponsal americano en Berlín indicaciones sobre este proyecto.

El 30 de enero y el 1.º de febrero de 1915 los submarinos alemanes atacaron un navio mercante y un navio hospital.

El 4 de febrero, el Gobierno alemán anunció su intención de establecer el bloqueo general submarino de las costas inglesas, con el fin entonces declarado de interceptar todos los aprovisionamientos, y este bloqueo fué puesto en ejecución el 18 de febrero de 1915.

Sin embargo, hasta el 21 de marzo de 1915 no se establecieron las medidas con las importaciones alemanas de que Alemania se queja.

En cuanto al argumento de que los aliados tengan la intención de aniquilar á Alemania y á sus aliados, y que en consecuencia la guerra submarina está justificada, bastará para rechazarlo citar el siguiente párrafo de la respuesta dada á Wilson por los aliados el 10 de enero de 1917:

«No es preciso decir que si los aliados desean proteger á Europa contra las codicias brutales del militarismo prusiano, la exterminación política y la desaparición del pueblo alemán no se puede tomar en serio.»

El Gobierno de los Hohenzollern no puede erigirse en campeón de la libertad y de la autonomía contra la autocracia.

Para que Alemania pudiese asumir este papel sería preciso que el pueblo alemán nombrase un Gobierno representativo y que no sea dominado por la autocracia y el militarismo.

Entonces, y no antes, Alemania podrá asumir el papel de campeón.»

ALEMANIA POR DENTRO

Grave situación.

Berna, 31. El ministro del Interior bávaro ha declarado en la sesión del Landtag que la situación de Bavaria es gravísima, pues las reservas de alimentos presentan un déficit de 30.000 toneladas, en tanto que en el resto del Imperio la situación es aún menos favorable.

«Las próximas semanas —añadió— serán muy difíciles, y aun si la guerra terminase mañana mismo, no por ello saldríamos de la dificultad; no nos queda, pues, otro remedio que resistir.»

Repercusiones.

Berna, 31. Los efectos producidos en Alemania por la revolución rusa son, según parece, tan graves, que las autoridades no pueden impedir el que los periódicos aludan á ellos constantemente.

En el Reichstag mismo se han hecho declaraciones violentas acerca del aislamiento y atraso en que Alemania y especialmente Prusia se encuentran, y los periódicos socialistas se permiten ya preconizar la adopción de un régimen parlamentario en todo el Imperio.

El «Vorwaerts» insiste uno y otro día en la tesis que la revolución rusa supone, y todos los socialistas emplean en sus periódicos un lenguaje decidido, mientras que la mayoría y minoría parlamentarias del partido en el Reichstag se unen para negar al Gobierno el voto de los créditos de guerra.

El hambre en Strassburgo.

Berna, 31. El periódico *Strassburger Neuesten Nachrichten* da los siguientes detalles sobre las condiciones de la vida en la capital de Alsacia:

«He aquí lo que reciben los habitantes de Strassburgo:

Reciben, por día, 200 gramos de pan ó de harina y 375 gramos de patatas; por semana, 175 gramos de carne, 50 de manteca, 30 de grasa, 1/16 de litro de aceite y un huevo; por quincena, 250 gramos de macarrones y 62 de arroz; por mes, 500 gramos de azúcar.

Los adultos no tienen derecho á leche, que está reservada á los enfermos y á los niños (un litro por día hasta los dos años, y medio desde los dos á los diez. Los septuagenarios y los enfermos graves reciben medio litro.)

La vaca cuesta 2,80 marcos la libra, el cordero, 3,50. Por un pollo se pagan 8 marcos; por un conejo, 9; una oca, de 45 á 50; un arrenque, 60 pfennings (sin la cabeza, que se usa para la obtención del aceite).

Las almendras y las avellanas cuestan 8 y 9 marcos la libra, el cacao, 12, y el chocolate de 5 á 9 marcos.

El café se compone de 10 por 100 de café y 90 por 100 de centeno torrefacto.»

El *Vorwaerts* nos da una idea de los precios que hay en los restaurants:

«Un trozo de filete de vaca á la parrilla (50 gramos) cuesta 3,75 marcos; un trozo de pato (en el que no hay mas que huesos), 3,50. Se exigen 3 marcos por un trozo de *ragout*, 4 marcos por uno de *liebke*.

Los dueños de los restaurants están haciendo negocios escandalosos. Venden de cinco á diez veces más caro las cosas que á ellos les cuestan.

En el Gran Ducado de Baden las medidas tomadas han dado excelentes resultados.

Las existencias de leche han aumentado en muchas poblaciones.

Se ha obtenido grasa por medio de los huesos.

Todas las poblaciones de más de 8.000 habitantes deben entregar todos los huesos que tengan recogidos, á las fábricas que los dedican á la extracción de la grasa.»

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Un depósito de bencina.

Ferrol (Domingo, mañana.) Comunican de Ribadeo que el mar arrojó á la playa de Tapia un depósito de bencina que mide seis metros de largo.

Supónesse que estaba destinado á abastecer á los submarinos alemanes que operaban frente á nuestras costas.

LA RETIRADA ALEMANA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

23 de marzo de 1917.

¿Por qué se han retirado los alemanes en todo el centro de su frente occidental? No crean ustedes que no se ha pensado en Inglaterra en la posibilidad de que Hindenburg estuviese preparando un lazo con que coger á los ejércitos anglofranceses. Todo lo que digan los periódicos germanofílicos de España —cuando no dicen puras tonterías— lo han repetido hasta la saciedad los periódicos de Londres. Y ello por la razón ciertamente apuntada meses atrás por Fabian Vidal —la de que el patriótico en Inglaterra es el pesimismo sistemático.

Ello obedece á razones profundas. El espíritu de los ingleses no funciona con brillantez sino cuando se da cuenta de que las cosas andan mal. Y aquí iba á esbozar una teoría del espíritu inglés, cuando caigo en la cuenta de que lo mismo ocurre en los demás pueblos. Nada tan funesto como la confianza en sí mismo. Si no se hubieran pasado los ingleses dos años criticando la dirección política y militar de la guerra, no habrían alcanzado sus éxitos actuales. Y por eso he simpatizado con los periódicos de lord Northcliffe cuando han atribuido al genio de Hindenburg la retirada de los alemanes.

Pero la verdad no es ésta. La verdad es que los alemanes se han retirado porque los ingleses no les dejaban mantenerse en donde estaban. Y la demostración de este aserto no es difícil. Que los alemanes no han abandonado espontáneamente la cadena de colinas que defendían á Bapaume se prueba por el hecho de que habían duplicado en el bosque de Loupart su línea de alambradas, aumentado y agrandado sus excavaciones y fortalecido sus defensas de ametralladoras. Parte de estas fortificaciones eran antiguas; parte tan recientes que no se habían completado sino después de la evacuación de Grandcourt. Y lo hecho en el bosque de Loupart se había repetido á todo lo largo de la cadena de colinas de Bapaume.

Lo que estaban abandonando los alemanes espontáneamente es el pequeño saliente que hacía su línea entre Arras y Bapaume; pero no el gran saliente que iba de Peronne á Soissons é incluía á Noyon y á Roye, que luego han abandonado. La intención de los alemanes al irse retirando del saliente Arras-Bapaume consistía en mantenerse en la cadena de colinas de Bapaume, para lo cual habían multiplicado sus defensas.

Fíjese el lector en que las retiradas de los alemanes han sido dos. La primera, y más pequeña, consistía en abandonar gradualmente el saliente Arras-Bapaume, porque como la distancia entre ambas poblaciones no excede de unos diez y siete ó diez y ocho kilómetros en línea recta, todo el saliente se hallaba bajo el fuego concéntrico de los grandes cañones ingleses, que lo bombardeaban de Norte á Sur, de Oeste á Este y de Sur á Norte. Esta retirada fué verificándose durante los últimos días de febrero, y, como indico, se caracterizó por la obstinación con que defendieron el terreno.

Pero la causa de que los alemanes hayan abandonado también el gran saliente de Peronne-Soissons —y con él la amenaza sobre París y buena parte del territorio francés— consiste en que no pudieron sostenerse arriba de diez días en la cadena de colinas de Bapaume. Y no pudieron sostenerse porque el fuego de la artillería inglesa fué diez veces más destructor de lo que habían calculado los alemanes.

Estos suponían que sus excavaciones estaban á cubierto del fuego enemigo. No lo estaban. Los nuevos explosivos ingleses llegaban á remover la tierra en profundidades que el año pasado estaban al abrigo de las mayores granadas. Las defensas de la superficie quedaron fácilmente reducidas á escombros. En menos de diez días, la cadena de colinas de Bapaume á Serre quedó en poder de los ingleses, sin que hubiesen tenido tiempo los alemanes de construir detrás de ella fortificaciones suficientes para oponerse por mucho tiempo al paso de las tropas inglesas.

Pero una vez perdida la cadena de colinas de Bapaume sin haber tenido tiempo los alemanes de preparar nuevas posiciones detrás de Bapaume —posiciones que, por estar en el valle, habrían sido siempre inferiores á las de las alturas peridicas—, el ejército alemán no tenía ya más remedio que abandonar, no sólo el pequeño saliente Arras-Bapaume, sino también el gran saliente Peronne-Soissons, porque se le había abierto un boquete en su frente, por donde habrían entrado los ingleses, para envolver las fuerzas con que defendía sus posiciones de Roye y de Noyon.

Ello lo vieron con claridad los alemanes, y por eso anunciaron que iban á emprender una retirada considerable, «conforme á sus planes», á partir del momento en que perdieron las posiciones del bosque Loupart y de Guevillers, en la cadena de colinas de Bapaume. Pero esta segunda y grande retirada no es ya la del saliente Arras-Bapaume, sino también y sobre todo la del gran saliente del Sur, y por lo tanto, la de todo el centro, en una

profundidad central de cerca de 40 kilómetros y en todo el arco de unos 130 kilómetros, que pasaba por las inmediaciones de Arras, Bapaume, Peronne, Chaunies, Roye, Noyon y Soissons.

Después de emprendida esta gran retirada se ha dicho para el consumo de los pacientes alemanes y de los crecidos neutrales que era un «golpe de genio» de Hindenburg, quien acababa con la guerra de trincheras al objeto de romper de un solo golpe en una gigantesca batalla campal con los ejércitos de Francia y de Inglaterra. Hasta se ha dicho que sólo un genio como Hindenburg es capaz de abandonar en un instante 130 kilómetros de trincheras. Pero esto es ya abusar de nuestra credulidad. El ejemplo de la Prusia Oriental, en que Hindenburg cedió en el centro para sumergir a los ejércitos rusos en los lagos masurianos, no tiene analogía con el caso actual, porque aquí no dispone Hindenburg de los lagos masurianos, ni se dejarían coger en semejante trampa los soldados de Haig y de Nivelle.

Si Hindenburg contase en Francia con un ejército superior al de los anglofranceses, no habría abandonado la cadena de Bapaume, ni 130 líneas de trincheras, ni la posición más próxima a París, ni más de 2.000 kilómetros de tierra francesa, ni docenas de ciudades y villas y aldeas de Francia. Estas cosas no se hacen porque se es más fuerte, sino porque se es más débil. Una de ellas sola, el alejamiento de París, a pesar de haber sacrificado muchos cientos de miles de hombres en la defensa de Noyon, basta para desear todo temor en este punto.

Los alemanes se retiran no porque son fuertes, sino porque han perdido las fortalezas que habían construido en las posiciones elevadas de su línea, porque las bajas sufridas en Verdun y en el Somme les han incapacitado para sostenerse al pie de las posiciones elevadas que han perdido y, sobre todo, porque con la pérdida de la cadena de Bapaume se había abierto a su línea brecha suficiente para que los ingleses penetrasen por ella y carecieran de las reservas necesarias para cerrar esa brecha con la celeridad necesaria. Y también la revolución rusa obliga a los alemanes a economizar sus fuerzas en el sector occidental, porque se les ha desvanecido la esperanza de concertar una paz separada con el Imperio ruso.

Cuando escribo este artículo parece que la nueva línea alemana pasará por el Este de Arras y el Oeste de Cambrai, San Quintín, La Fère y Laon, para unirse por las alturas del Nordeste de Soissons a su antigua línea. Con esta nueva posición los alemanes habrán acordado su línea en unos 30 kilómetros, lo cual no constituye gran ventaja, porque también habrán acordado la suya los ejércitos anglofranceses; pero que siempre será alguna ventaja, si se parte del supuesto de que el ejército alemán es el más débil.

La mayor ventaja no será, sin embargo, el acortamiento de la línea, sino el colocarse en condiciones de elegir la nueva línea en las posiciones que le sean menos desfavorables y el librarse por unos cuantos días o semanas del ataque enloquecedor de la nueva artillería británica. Sólo que, como en las tierras de San Quintín y de Cambrai no hay eminencias que se presten tan favorablemente a la defensa como en las orillas del Ancre y del Somme, desde luego puede asegurarse que la actual retirada alemana es sólo el prólogo de su retirada general.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS SUCEOS DE RUSIA

La paz según los rusos.

Nueva York, 31. El corresponsal en Petrogrado del World ha celebrado una entrevista con M. Nicholas Sokoloff, la personalidad más importante del Consejo mixto de trabajadores y soldados, el cual ha manifestado que unos y otros apoyarán al presente Ministerio mientras se mantenga fiel a los ideales democráticos, añadiendo: «Los socialistas alemanes tendrán que negarse a ser llevados de las orejas por sus tiranos antes de que podamos hablar siquiera de paz, y menos que nada de una paz separada.» El único camino por consiguiente para ellos de llegar a un acuerdo es el destronamiento del Kaiser, y si no lo con-

siguen, el proletariado ruso está decidido a defender su patria hasta con la última gota de su sangre.

No se bebe.

Petrogrado, 1.º El Gobierno provisional publica una ley consolidando definitivamente el régimen de temperancia.

Se ha prohibido la venta de bebidas alcohólicas. (Agencia Radio.)

El Vaticano, satisfecho.

Roma, 31. La proclamación de la independencia de Polonia, notificada por el Gobierno ruso, ha producido gran satisfacción en el Vaticano, que desearía la creación de un nuevo Estado católico. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Por la guerra activa en Europa.—Otras noticias.

Washington, 31. La opinión se muestra cada día más favorable al envío de Cuerpos expedicionarios a Francia.

Se está haciendo una gran campaña en favor de un Gabinete de coalición.

Wilson encontrará una gran mayoría en los representantes de la Cámara.

Lansing estudia la redacción de la orden del día con los jefes de los dos partidos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Signo el avance en Occidente.

Poldhu, 31. Londres. El avance británico hacia Cambrai continuó ayer, siguiendo los principales caminos que parten de Peronne.

Nos apoderamos de tres aldeas: Ruyancourt, Fins y Sorell, y más allá de ellos ganamos terreno a través de Heudicourt.

En dos puntos de la cresta de Vimy, las tropas británicas entraron el jueves por la noche en las líneas enemigas, haciendo prisioneros.

Al Nordeste de la línea Soissons-Margival-Vregny, los franceses avanzaron.

En la Champagne oriental, los alemanes perdieron las posiciones que ocuparon el día 23 de marzo, dejando 63 prisioneros en manos de los franceses.

En el Senado francés.

Paris, 31. En el Senado el ex ministro M. Cheron y varios de sus colegas han presentado un proyecto de resolución, denunciando al mundo civilizado los actos criminales perpetrados por los alemanes en las regiones ocupadas de Francia, sin la excusa de ninguna necesidad militar y en desprecio sistemático de las Convenciones internacionales, ratificadas por la propia Alemania, condenando a la maldición universal a los autores de esas fechorías, cuya represión exige la justicia.

Saludaron respetuosamente a las nobles víctimas, a las que la nación promete solemnemente que obtendrán reparación completa del enemigo, afirmando que, más que nunca, la voluntad de Francia y de sus aliados es de proseguir la lucha impuesta hasta el aplastamiento definitivo del imperialismo y militarismo alemanes, responsables de todas las ruinas, sufrimientos y lutos acumulados sobre el mundo.

Monsieur Cheron, que visitó en nombre de la Comisión de daños de guerra las regiones reconquistadas por las tropas francoinglesas, pintó de manera emocionante las atrocidades, violencias, saqueos e incendios perpetrados por los alemanes antes de la evacuación, y desarrolló elocuentemente los varios puntos de la resolución.

Monsieur Viviani, en nombre del Gobierno, se adhirió a las palabras de M. Cheron, y declaró que los crímenes alemanes no constituyen simplemente atentados al honor internacional, sino que son orímenes de derecho común, que deben ser objeto de informaciones, y terminó diciendo:

«Si nuestras conciencias se sublevaran, nuestras armas son inquebrantables e iremos hasta el fin. Para ello hay que vencer, y por la fuerza militar tanto Francia como sus aliados conseguiremos la reparación del derecho.»

El Senado acordó por unanimidad el proyecto de resolución, cuya publicación fue acordada, así como la de los discursos de M. Cheron y de M. Viviani.

EN SUECIA

En favor de los armenios.

Estocolmo, 31. Recientemente ha tenido lugar en Estocolmo una reunión pública en favor de los armenios. Asistieron a ella unas dos mil personas. Se hallaban presentes todos los ministros de la Entente. En un magnífico y brioso discurso, M. Branting, el gran leader socialista, ha recordado las atrocidades cometidas en todos los países invadidos y en Bélgica. Ha hablado del método con el cual Alemania lleva la guerra; denunció la matanza en masa de la población armenia, y terminó con un saludo vibrante a la aurora de libertad que se presenta en Rusia.

Al terminar la ceremonia fue aprobada, por unanimidad, una resolución protestando contra el trato infligido al pueblo armenio, é invitando al Gobierno sueco a intervenir para que se reconozca el derecho de los armenios a ser protegidos en sus vidas, en sus bienes y en su nacionalidad.

LOS ITALIANOS

El mensaje de Cadorna.

Roma, 31. He aquí el texto íntegro del mensaje de Cadorna:

«Vendrán ó no vendrán. Yo obro como si tuvieran que venir y fueran muchos. Tengo la conciencia de que no he descuidado nada de lo que la experiencia del pasado podía haberme enseñado.»

Estoy seguro que tengo un ejército magnífico, de energía y de fe; un ejército a quien la guerra, en lugar de restar, consolidó y multiplicó sus fuerzas; un ejército que comprende toda la grandeza de su cometido y siente profundamente el deber de la disciplina. Con la más absoluta imparcialidad he logrado que sus jefes sean tales, que ofrezcan la máxima garantía de aptitud a sus funciones.

He respetado como y cuando debía los deberes recíprocos que en ciertos momentos crean entre los aliados una sólida sincera y duradera fraternidad de armas. El propósito que se quiere atribuir a nuestros enemigos superaría, si se realizara, las proporciones de Verdun, y ha de tener para ellos el mismo resultado.

Pero en la universalización, que es la característica de la guerra moderna, se combate en todas partes y no tan sólo en el frente; primer elemento de éxito es la fe activa de la nación. Para que resista el ejército hasta el fin, es preciso que resista el país, del cual el ejército percibe, con extraordinaria sensibilidad, todas las vibraciones.

Que el país aleje todos los temores, que sienta la disciplina de la hora presente, que piense en la grandeza de los fines por que se combate, tenga fe y conseguirá la victoria.»

Por su cuenta, el Sr. Barzilai, visitando en estos días el frente en toda su extensión, se ha formado el concepto de que el enemigo hará contra Italia un doble esfuerzo: dos ataques simultáneos, uno en el Trentino y otro en el Carso, hacia Gorizia. Naturalmente, el enemigo apuntaría a Gorizia, más que por su valor militar, por las consecuencias de orden político que el hecho podría tener en la opinión pública de Austria-Hungría y en la no menos sensible de Italia. Gorizia habla al corazón de los italianos con las vibraciones sentimentales tan agudas que las mejores razones militares no podrían enteramente acallar. El Sr. Barzilai ha encontrado en el sector de Gorizia un halagüeño despertar de energías en las tropas. Sea lo que fuere, una ofensiva austriaca contra Gorizia lograría, cuando más, crear a la escasa población civil la inhabilitación provisoria; pero la cabeza de puente constituida por el Sabotino, el Podgora y el San Michele, que es lo que importa del punto de vista militar, quedaría, según toda previsión, inviolada.

En lo que se refiere al Trentino, dijo el ex ministro que el objeto principal de una acción en gran escala por parte del enemigo ha sido siempre el de desembocar en la llanura lombardo-veneta. Poco importa, si esto se efectuara por el lado de Viena ó, como se dice ahora, por Brescia. Pero de un año a esta parte, la situación general del Trentino ha cambiado radicalmente. Si los austriacos pueden aprovechar algunas posiciones conquistadas; si ha multiplicado la red de sus cam-

nos, aumentando su potencia logística; si ha aumentado el material, las municiones, etc., lo cierto es que con asiduidad no paralizada por las asperezas del invierno, los italianos han logrado también afirmar en mucho sus posiciones.

Fueron construídas grandes barreras en la profundidad de muchos kilómetros. Se ha abierto abrigo para defender las tropas de los violentos ataques de la artillería. Se ha completado la dotación de las bocas de fuego; pero, sobre todo, tiene el ejército italiano el coeficiente precioso de un magnífico ejercicio, de un notable espíritu agresivo de las tropas.

El Sr. Barzilai habló á continuación del frente único, diciendo que de resultar cierta la enorme cantidad de divisiones que los austroalemanes tienen en lista para su gran ofensiva contra Italia, será orgullo de los italianos defenderse exclusivamente con sus medios; pero en determinadas circunstancias, aparte cualquiera arreglo de ayuda mutua, entraría en juego aquel superior interés común que habla en ciertos momentos un lenguaje irresistible.

«A estas eventualidades dirigen, seguramente el pensamiento jefes militares y hombres de Gobierno. Y sería muy miope particularismo el que todos los aliados no tuvieran para ello una apreciación serena.»

Terminó diciendo Barzilai que ha encontrado á Cadorna siempre animado por la gran fuerza de su serenidad y por su fe en los destinos seguros de la patria.

EN LAS COSTAS

ESPAÑOLAS

Un buque embarrancado y otro hundido.

Cartagena, 1.º Anoche, en Palomares, dos leguas al Este de Garrucha, embarrancó un vapor inglés cargado de carbón.

Hoy, á las nueve de la mañana, en el bajo llamado «Las Hormigas», en aguas de Cabo de Palos, se ha ido á pique un vapor de gran porte, ignorándose detalles de cómo ha ocurrido el suceso.

Sólo se sabe que la tripulación se ha salvado ocupando los botes.

A los naufragos se les espera en Cabo de Palos.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Luchas parciales.

Paris, 1.º Entre el Somme y el Oise, lucha de artillería bastante violenta en la región de Roupy y sobre el frente Essigny-Benay.

Encuentros de patrullas en el sector Folembray-Coucy-le-Chateau.

Al Norte y al Sur del Ailette hemos realizado progresos sensibles durante la noche, sobre todo al Noroeste de Margival.

Tentativas enemigas sobre nuestras avanzadillas al Sudeste de Craonne, cerca de Vanquoy, y en la región del Mort-Homme han fracasado por completo, y hemos hecho prisioneros.

Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.

No obstante el tiempo desfavorable que no ha cesado de reinar sobre el frente, nuestros pilotos han librado en la semana anterior numerosos combates aéreos y han destruido siete aparatos alemanes.

Esos combates han permitido al teniente Dorme elevar á 18 la cifra de los aviones enemigos que ha derribado.

Además, el capitán Doumer y el ayudante Cazals han destruido cada uno su séptimo avión alemán, y el capitán Natton ha logrado su quinta victoria.

FUERA DE EUROPA

En Libia.

Roma, 31. Los periódicos austriacos han publicado recientemente que los senussis son dueños de Libia, amenazan los puertos de Tripoli y otras ciudades de la costa.

Para demostrar que la situación interna de Libia, que fué durante algún tiempo perturbada por las intrigas turcoalemanas, mejora

AVISOS UTILES

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupinamba. — Montera, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 1.º de abril de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

cada día, se sabe oficialmente que los senussis han puesto en libertad á cuarenta soldados italianos que se hallaban prisioneros desde los primeros días de la lucha para la conquista de la colonia.

Los que conocen la gran importancia que los árabes conceden á los prisioneros europeos podrán darse cuenta, por este hecho, de la cordialidad de las nuevas relaciones que existen en Libia entre los italianos y el Gran Senussí.

En Mesopotamia.

Londres, 31. (Oficial.) El comandante en jefe en Mesopotamia manifiesta que desde el día 19 de marzo nuestras fuerzas que operan al Norte y Nordeste de Bagdad han demostrado gran actividad, haciendo retroceder á las tropas enemigas que aun permanecían en esa región, y en general asegurando y consolidando su movimiento convergente hacia Khanikin.

Nuestras columnas y las de los rusos, que avanzan han encontrado algunas dificultades: las primeras, debido al gran número de pequeños ríos y canales, sobre los cuales tuvieron que construir puentes, y las segundas, á causa de la nieve, de la devastación del país por los turcos en retirada y por el formidable obstáculo que ofreció la posición en el desierto de Poitak. En esa dirección, nuestras tropas encontraron considerables contingentes turcos.

El enemigo opuso tenaz resistencia y le infligimos muy severas pérdidas, cogiéndole considerable número de prisioneros, y además gran cantidad de víveres, pertrechos y otros artículos.

El día 23 de marzo ocupamos Shahroban después de un vivo encuentro en los arroyales de la ciudad.

El día 25 hubo gran lucha en el río Diala, cerca de Jedelhamrin y en dirección á Kitilrobat, y el enemigo fué muy castigado.

Deltawah y Sindiyah, las ricas y productivas regiones, á unos 55 kilómetros al Norte de Bagdad, se hallan ahora en poder de nuestras fuerzas, que tienen que hacer frente aquí por los remanentes del ejército enemigo derrotado en Kut, reforzado por nuevas unidades.

Fallahah, á unos 58 kilómetros al Oeste de Bagdad, sobre el Eufrates, fué ocupado el día 18 de marzo; las fuerzas turcas no ofrecen resistencia y retroceden en dirección á Bit.

El tiempo continúa bueno.

En África.

Londres, 31. Parte oficial del Este de África:

Las copiosas y constantes lluvias impiden la extensión de las operaciones.

El 25 de marzo han sido capturados, en el Kilimanjaro, doce alemanes europeos.

En el frente occidental están comprometidas varias columnas alemanas en la parte Norte y Noroeste del lago de Nyasa. (Agencia Radio.)

En Asia.

Londres, 31. Parte oficial de Mesopotamia: En su movimiento convergente hacia Khanikin, las tropas británicas y rusas han demostrado gran resistencia.

Los turcos han sufrido considerables pérdidas, y hemos capturado gran número de prisioneros y de víveres, y materiales de guerra.

Hemos ocupado Shahroban y Deltawah. También nos hemos apoderado de Sindiyah, al Norte de Bagdad, y de Fallajah á 36 millas del Oeste de Bagdad. (Agencia Radio.)

SEGUNDA PARTE

EL HIJO DE MARGARITA

Pedro Dartois.

Desde la batalla de Bourget no se habían tenido noticias de Pedro Dartois. Imposible encontrar una sola huella.

Su padre, que habitaba en Saint-Denis, había hecho investigaciones sobre investigaciones desde que se había firmado el armisticio.

Y siempre, inexorablemente, le respondían, poco más ó menos, lo que había repetido el director de «Fraguas y Canteras» de Bourget al soldado alemán enviado un día por Suzel, que también quería saber noticias: «Si hubiese sido herido ó hecho prisionero, hubiera escrito. Ciertamente lo han matado y lo han sepultado en la fosa común, donde han sido enterrados los combatientes muertos en las tres jornadas de Bourget.»

Su padre, desesperado, recibió en pleno corazón, como un golpe mortal, aquella terrible noticia.

El señor Dartois, ingeniero de gran mérito, con una cuantiosa fortuna personal, que había aumentado considerablemente, al perder á su hijo perdía todo lo que le unía á la vida.

última voluntad que ella cuidase de su padre y de su madre.

¡Su madre!... Ya no tenía necesidad de la ternura de una hija adoptiva.

Reposaba en la muerte. ¡Pero su padre!... Su padre se abandonaba á un dolor espantoso.

El anciano exclamaba:

—Puesto que he perdido todo y estoy solo en el mundo, dejadme morir también.

La joven, entonces, gritó desesperada:

—¡No está usted solo!... No estará usted solo, puesto que le quedo yo, y la última voluntad de Jaime fué encargarme que no os abandonase.

—¡A usted!...—balbució con voz ahogada el anciano.—¡A usted... Jaime!...

Dulcemente Margarita le hizo pasar al comedor. Cuando el anciano estuvo junto á la mesa redonda, se dejó caer sobre una silla, apoyó la cabeza en las manos y empezó á llorar con profundos sollozos.

La resignación entraba en su alma; quizás también el sentimiento impreciso de un nuevo deber, al que podría consagrar lo que le quedaba de vida.

Mientras las vecinas ayudaban á Margarita y Suzel á preparar la habitación en que habían de velar á aquellos dos pobres muertos, algunos hombres de buena voluntad cavaban allá abajo dos tumbas: la del hijo y la de la madre.

Llegó la noche, que fué turbada por el estrépito del cañoneo, que parecía redoblar, é iluminada por la roja luz de los incendios.

En tanto, la lluvia caía con violencia, co-

mo si el cielo, asustado, quisiera lavar la sangre con que los hombres habían manchado la tierra.

Al amanecer trajeron los dos ataúdes, que habían construído groseramente con las tablas que se habían podido encontrar.

Después empezó el fúnebre descenso, más triste tal vez que el día anterior había sido la subida.

El anciano, con la cabeza desnuda bajo la lluvia, que caía fina y glacial, siguió hasta el borde de la fosa á los fétrosos que encerraban todo lo que había amado: su mujer, la vieja y fiel compañera de los buenos y los malos días, y su hijo, el orgullo de toda su vida, la esperanza de su vejez.

Vió llenar poco á poco de tierra las dos sepulturas hasta que estuvieron completamente cubiertas.

Y cuando la penosa tarea estuvo terminada, dijo:

—Gracias, gracias á todos vosotros mis pobres muertos dormirán en un asilo que no será profanado.

Silenciosamente se dejó llevar por Margarita, que no lo había abandonado, y volvió á subir á su casa con paso pesado y vacilante.

Cuando Margarita cerró la puerta, con un movimiento instintivo, desesperado, el anciano tendió los brazos á la huérfana.

La joven se inclinó bajo el peso de su vergüenza.

—¡No—exclamó,—no soy digna! Usted no sabe... Es preciso que yo le diga... El dijo con dolorosa misericordia:

—Lo sé todo... Hace mucho tiempo que la pobre muerta me había confiado ese secreto.

—¿Sabía usted...?

E inclinó la cabeza, cubriéndose el rostro con las manos para ocultar su confusión; pero de pronto se enderezó, lanzando un grito de indecible sufrimiento.

Suzel acudió en seguida, apresurándose á socorrer á su joven ama.

*

Aquel día, indiferente al horroso cañoneo del sábado y á las últimas convulsiones de la Commune, en aquel cuarto de donde acababa de salir la muerte, Francisco Leraux oyó el débil vagido de una criatura que acababa de venir al mundo á los siete meses de haber caído prisionero Pedro Dartois.

La vieja alsaciana dijo:

—Es un niño.

—Quiero que se llame Pedro—balbució Margarita.

—Pues bien—dijo el anciano con voz extrañamente grave y solemne;—Pedro Ritcher, procuremos hacer de ti un buen muchacho para que llegues á ser un hombre de provecho.

En su boca resonaba aquella palabra como si ya hubiese puesto sobre la cabeza del recién nacido todas sus esperanzas y sus ilusiones de justicia, de fraternidad y de solidaridad.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Al margen de la ley

Ha alcanzado una amplitud extraordinaria, extendiéndose por todos los ámbitos de la Península, la campaña que persigue el indulto del médico de El Pobo.

A la generosa actitud expresada por los estudiantes de Valencia en su reciente manifestación se adhieren los estudiantes del resto de España y las clases médicas farmacéuticas hacen lo propio.

Una representación de esas clases, lucida y numerosa, á la que se juntó también otra de alumnos de las Facultades de Medicina y Farmacia, ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para formularle la petición de indulto del doctor Alegre, víctima de la política caciquil que corroe las entrañas de la población rural española.

El Sr. Alvarado, parquísimo de palabras como siempre, contestó á los comisionados con muy pocas: las necesarias para hacerles saber que cuando en otra ocasión estudió el expediente, no pudo encontrar base para proponer el ejercicio de la regia prerrogativa; pero volverá á examinarlo para ver si encuentra algún medio que le permita acceder á los deseos de la Comisión.

Tal dijo el Sr. Alvarado. Si en sus palabras no hay una afirmación categórica, hay por lo menos un asomo de esperanza, mucho más si el ministro tiene en cuenta que no es simplemente del deseo de una Comisión de lo que se trata, pues esa Comisión ha sido, en definitiva, intérprete del sentir de una gran parte de la opinión española.

Sabe muy bien el Sr. Alvarado que la escala de apelaciones no es tan limitada como quisieron que lo fuese los que trazaron las normas de los procedimientos judiciales al poner un límite en lo que se llama Tribunal Supremo y al dejar un margen en lo que se entiende por prerrogativa de la realeza. Hay otro tribunal supremo que se llama Conciencia pública. Este tribunal conoce como ninguno la elasticidad de las leyes que los hombres escribieron y los hombres interpretan. Este tribunal ha fallado que al médico de El Pobo debe concedérsele el indulto.

Y mal hará el ministro de Gracia y Justicia si no se atempera en este caso particular al fallo de la conciencia pública, que es verdaderamente, digan lo que quieran los Códigos escritos, el punto culminante de la escala de las apelaciones en la aplicación de la justicia.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de abril de 1867.

Dice un diario valenciano:

«Dentro de pocos días, Valencia presentará el aspecto más risueño y encantador que imaginarse puede, gracias á las fiestas del Centenario de la Virgen. En todas partes se trabaja para dicho objeto; las fachadas se restauran; igual beneficio reciben los templos y capillas, y por todas partes la paleta del obrero y el pincel del artista se ocupan en poner la cara limpia á la hermosa ciudad de las flores. Hasta en los más apartados rincones se llevan á cabo restauraciones y hermosean los sitios destinados al culto.»

MUERTE DE UN PORTUGUES

Absuelto del patíbulo, lo asesinan en su casa

ORENSE. (Domingo, madrugada.) En Sejalvo, y en casa de Filomena Fernández, fué muerto de una tremenda puñalada el portugués Joaquín Barros. El autor del crimen es Maximino Rodríguez Varela, natural de Sober, provincia de Lugo, de veintiocho años, soltero, carterista.

El interfecto acababa de ser absuelto por la Audiencia de Orense, con su hermano Alberto, en el juicio oral de la causa instruida por robo y homicidio del quincallero Ramón Piguero. Como es sabido, para Joaquín y Alberto pedía el fiscal la pena de muerte, y retiró luego la acusación por faltarle pruebas. Filomena era, cuando ocurrió el crimen que motivó dicha causa, amante del quincallero.

La explicación del crimen que da Filomena es que ella iba á visitar á la cárcel de Orense á los hermanos Barros, conociendo en tal ocasión á Maximino, que también se hallaba preso, sufriendo una quincena.

Hace un mes salió Maximino de la cárcel y entabló relaciones con Filomena, á la cual iba á visitar con frecuencia á su casa de Sejalvo. Aceptó Filomena las proposiciones íntimas del carterista, creyendo acaso que los hermanos Barros serían condenados.

Absueltos libremente, Joaquín y Filomena volvieron á unirse maritalmente. Noticioso de esto el carterista, se presentó en la mañana de hoy en casa de Filomena, exigiéndole desde el exterior que arrojará al portugués.

Filomena se negó á ello.

No pudiendo el individuo en cuestión penetrar por la puerta, que estaba cerrada con llave, escaló un muro, asaltando un balcón. Iba armado de revólver, con el cual trató de disparar contra Filomena.

Como la falló el tiro, sacó un cuchillo de grandes dimensiones y atentó contra la ve-

leidosa amante, produciéndole dos heridas, una de ocho centímetros, en la región temporoparietal izquierda, y otra de tres en la frontal del mismo lado.

El portugués, que se hallaba en cama, al oír las voces, se apresuró á levantarse, acudiendo á medio vestir en auxilio de Filomena. En este momento, el carterista le asestó una bárbara puñalada en el estómago, tocándole el corazón y dándole muerto. Seguidamente huyó por los montes, ignorándose con qué rumbo.

Filomena trató de auxiliar á su amante, pero inútilmente. En este momento llegó el hermano de la víctima, Alberto, que iba á buscar á Joaquín, enterándose del suceso. Filomena se dirigió á Orense á denunciar el crimen, pasando del Juzgado á la Casa de Socorro á curarse de sus heridas.

De allí pasó al hospital, donde se halla.

El Juzgado y la benemérita se trasladaron inmediatamente al lugar del suceso, practicando las oportunas diligencias y procediendo al levantamiento del cadáver. Este fué trasladado al depósito del cementerio de Orense, en el cual se le practicó la autopsia.

La escena del crimen fué presenciada por cuatro niños, el mayor de doce años, hijos de Filomena, la cual está casada con Veherando Cida, ausente desde hace dos años en Cuba.

La Guardia Civil busca al matador.

LOS TEMPORALES

Tren de mercancías detenido por la nieve

Choque de dos máquinas.

OVIEDO. (Domingo, mañana.) Con tal empeño cae la nieve desde hace días, que estamos completamente incomunicados con el resto de España por la vía del Norte. Por tierra nos queda sólo la comunicación por Santander, no muy segura.

Noticias que recibimos de distintos puntos de la provincia acusan que los temporales son generales, ocasionando grandes perjuicios, sobre todo á los campesinos.

Sabemos de bastantes pueblos de la montaña que están incomunicados, y en otros escasea de tal manera el alimento para el ganado, que se teme lleguen á perecer de hambre las reses.

Como ocurre siempre en estos casos, donde la nieve causa mayores daños es en el puerto de Pajares. Dos días hace que nieva allí copiosa é incesantemente.

La capa de nieve alcanzaba ayer tarde la altura de un metro sobre los rieles, habiendo cubierto de tres y cuatro metros.

De Pola de Gordón comunican que el tren correo tuvo que regresar á León á causa de hallarse descarriladas tres máquinas dentro de un túnel.

Un tren de mercancías que salió de Puente los Fierros para León tuvo que detenerse entre las estaciones de Villamanín y Busdongo, imposibilitado de seguir caminando, por culpa de la nieve.

Sallieron en su auxilio dos máquinas, que fueron enganchadas al tren. Entre las tres no pudieron arrancarle.

Cuando las dos máquinas últimamente mencionadas regresaban al puerto de destino, chocaron, dentro del túnel núm. 10, con otra máquina que venía también en auxilio del tren. No hubo desgracias personales; pero las máquinas, además de descarrillar, sufrieron serios desperfectos, interceptando por completo la vía.

Se supone que la interrupción dure setenta y dos horas, pero esto no es seguro. Conviene tener en cuenta que no cesa de nevar, y que en estas condiciones los trabajos se realizan con grandes dificultades.

Sin embargo, se trabaja incesantemente por dejar expedita la vía; pero no es seguro el plazo señalado para dejar el paso franco.

Lo que es seguro es que se ha suspendido por completo el servicio de viajeros y toda facturación con Castilla y Galicia.

El correo probablemente llegue hoy por la línea de Santander.

Entre las estaciones de Puente los Fierros y Gijón se hace el servicio por medio de trenes suplementarios.

INTERESES GENERALES

La importación de la hojalata

Excitaciones al Gobierno.

Recibimos el siguiente telegrama: «VIGO. (Domingo, mañana.) Los representantes de las fábricas de conservas de Galicia, los de estamación y construcción de envases y los agentes y comisionistas, reunidos en numerosa asamblea en esta ciudad el día de ayer, acordaron telegrafiar al Presidente del Consejo de ministros suplicando su decisivo apoyo en bien de los intereses de la producción nacional para lograr que el Gobierno inglés autorice la importación directa en España de la hojalata adquirida en los Estados Unidos, por insuficiencia de la fabricación española.»

Como el problema reviste extraordinaria importancia para millares de familias pescadoras y obreras que viven al amparo de las industrias derivadas de la pesca, esperamos que nuestras justas demandas encontrarán eficaz acogida en ese gran diario, amparando los intereses generales.

Sabemos que la Unión de fabricantes de conservas viene interesando del señor ministro de Estado que consagre especial interés á este asunto, y sus promesas pueden tener efectividad con el viaje á Londres del señor marqués de Cortina, á quien puede recomendar esta gestión.»

PEDRO MENENDEZ DE AVILES

El conquistador de La Florida

En Avilés reina gran entusiasmo para organizar las fiestas con que en el próximo mes de agosto se inaugurará el monumento que se está construyendo en dicha villa para honrar la memoria del famoso conquistador de La Florida, Pedro Menéndez de Avilés, uno de los marinos más ilustres del siglo XVI, á quien el Rey Felipe II distinguió con el título de capitán general del mar Océano.

El Comité ejecutivo, formado por distinguidas personalidades de la floreciente villa asturiana, tiene el propósito de que la inauguración del monumento á tan esclarecido español constituya un acto por todos conceptos solemnisimo y grandioso, invitando á él á Su Majestad el Rey, al Gobierno y á la Marina de guerra, así como al Real Consejo de las Ordenes militares, á las que perteneció Pedro Menéndez como caballero santiaguista.

El monumento es una verdadera obra de arte, siendo su autor el notabilísimo escultor D. Manuel Garci-González, y será emplazado en una de las bellas glorietas que hermosean el parque de Avilés. La primera piedra se colocará en los primeros días del próximo mes de mayo, bendiciéndola el obispo de aquella diócesis.

La patriótica idea de enaltecer la memoria del ilustre caudillo del siglo XVI ha sido acogida con gran entusiasmo tanto en España como en América, contribuyendo á la suscripción iniciada en Avilés, no sólo el Estado y la Marina de guerra, sino también significadas personalidades y Corporaciones de nuestra nación, y singularmente la entusiasta colonia española de Cuba, que envió al Comité ejecutivo un cuantioso donativo.

Digno es de admiración y de aplauso el noble ejemplo que ofrece la villa de Avilés al rendir tan hermoso homenaje á uno de sus más insignes hijos, que es gloria legítima, no sólo de Asturias, sino de España entera.

Una parte importantísima del éxito de la realización de esta patriótica idea corresponde al capitán de corbeta, ayudante de Marina de Avilés, D. José Cabreiro Sanjuán, y á los Sres. Orbón y Valdés y Sánchez del Río, que no han dado momento de reposo á su actividad y á su entusiasmo hasta encontrar feliz término á sus trabajos.

LOS PUEBLOS ABANDONADOS

Una carta de Francos Rodríguez

El ilustre director de Correos y Telégrafos nos envía la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: En contestación al artículo publicado en el periódico de su acertada dirección titulado «El asunto de los pueblos abandonados», correspondiente al día 21 del mes actual, en el que se afirma que los pueblos de la provincia de Salamanca denominados Puente del Congosto, Gallegos, Solmirón, Navalmorales y Bercoimuelle se hallan aislados completamente y sin comunicación postal alguna con el resto de España, debo participarle que, hallándose Puente del Congosto comprendido en el itinerario de la conducción de Piedrahíta á Béjar, y siendo punto de enlace del peatón que sirve á Bercoimuelle y Gallegos de Solmirón, tanto éstos como aquél se hallan bien atendidos.

Lo ocurrido tal vez será que, á causa del cambio de contratista y de la actitud en que se colocó el que venía desempeñándola anteriormente, toda vez que después de comprometerse á continuarla no lo hizo, hubo necesidad de anunciar el abandono inmediato de este servicio; pero esta Dirección general ya lo había previsto y había dado órdenes telegráficas terminantes á los administradores provinciales de Avila y Salamanca para que no se interrumpiera.

En vista de lo que se dice en el referido artículo, he pedido informes urgentes á los referidos administradores para determinar concretamente lo ocurrido y ver, por tanto, si se cumplieron debidamente las órdenes de este Centro directivo.

Como siempre me reitero muy afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., J. Francos.»

Como esperábamos, el Sr. Francos Rodríguez ha dedicado al asunto que inspiró nuestro artículo una atención que agradecemos, y que pone una vez más de manifiesto su actividad y su interés para que el servicio de Correos mejore cada día.

Para la madre de Tallaví

Firmada por «Varios viajeros» recibimos una carta, en la que se nos da cuenta de que aprovechando la circunstancia de encontrarse en Orense los aplaudidos artistas «Los Alpinos», se organizó y celebró en aquella capital una velada á beneficio de la desvalida madre del que fué eminente actor dramático.

La velada se celebró el día 20 del pasado, y produjo una recaudación íntegra de cuarenta pesetas, que en cuanto llegaron á nuestro poder pondremos á disposición de la anciana madre del notogrado artista.

ANDALUCIA

La nueva Plaza de Toros de Sevilla. SEVILLA. (Sábado, tarde.) Acaba de bendecirse la capilla de la nueva Plaza de Toros Monumental.

En la capilla se ha colocado la imagen en talla del Cristo de la Salud, reproducción en miniatura de la famosa imagen de igual advocación que sale en procesión el Jueves Santo, de la parroquia de San Bernardo.

Al acto ha asistido un gran gentío. Los invitados han sido luego obsequiados con un lunch.

También fué bendecido el quirófano colocado en la sala de operaciones aneja á la capilla.

El general Primo de Rivera.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El general Primo de Rivera, restablecido del enfriamiento que le ha retonado en cama, ha cesado hoy en el cargo de gobernador militar de la plaza.

La orden del día es una alocución del general Primo de Rivera, en la que se muestra agradecido á los jefes, oficiales y clases de tropa que han estado á sus órdenes, y al noble pueblo gaditano.

Dedica grandes elogios al general D. Fernando Moló, que es quien le sucede en el mando de la plaza.

CANARIAS

Los artículos de primera necesidad.—Exportación clandestina.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Continúa agravándose el conflicto creado por la escasez de patatas, mientras los acaparadores continúan exportando clandestinamente para los puertos de África artículos de primera necesidad, tan necesarios para la alimentación, que han desaparecido de los mercados de esta capital.

Como ahora, y debido á denuncias del público, se hace imposible el embarque clandestino de patatas por el Puerto de la Luz, se realiza en estos días por las playas Sur de esta isla, principalmente por Telde, á donde se llevan grandes cantidades de ese tubérculo alimenticio con destino á la Monrovia y Dakar.

En el vecindario reina intenso malestar por el alza injustificada y constante.

Las reparaciones en el «Peral».

Ya tocan á su término las reparaciones que se realizan en el submarino Peral en los talleres del varadero de Gran Canaria, donde permanecerá el sumergible varado hasta fines de abril para ser pintado su casco.

Los marinos del Isaac Peral hacen extraordinarios elogios de las excelentes condiciones de este puerto.

Iguales manifestaciones han hecho los técnicos norteamericanos que han enviado la Casa constructora.

La corta de pinos.

De nuevo ha vuelto á denunciarse la corta escandalosa de pinos en los montes que posee el Estado en esta isla, produciendo gran indignación el hecho de que por abandono desaparezca la riqueza forestal canaria.

Otras noticias.

Para las islas de Lanzarote y Fuerteventura ha salido, en unión de ingeniero jefe de Caminos, la Comisión de Obras públicas que preside el Sr. Galligó.

Procedente de Dakar ha llegado á este puerto el vapor inglés Otto Siley, produciendo su llegada extraordinaria sorpresa, pues desde la presencia de los submarinos en estos mares no ha entrado ningún vapor inglés, ni han salido de los puertos de África los buques aliados.

En Gula y Galdar aumenta la miseria. Se han establecido cocinas económicas.

Para la costa de Africa han zarpado de este puerto dos vapores ingleses de poco tonelaje provistos de artillería, remolcando ocho gabarras.

Junta de socorros.—La miseria aumenta.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) En vista de la situación de miseria en que se encuentran centenares de familias, verdaderos pobres vergonzantes, se ha constituido una Junta de socorros que ha enviado una circular á toda la población solicitando limosnas de las clases acomodadas.

La circular la firman el obispo, el delegado del Gobierno, el alcalde y el presidente de la Audiencia.

Fiestas suprimidas.

Con motivo de la gran excitación que reina, el Ayuntamiento ha acordado suprimir la celebración de las próximas fiestas del aniversario de la conquista de la Gran Canaria, que quedará reducida á la solemne procesión cívica del Pendón de Castilla.

La falta de carbón.—Vapores españoles detenidos.—Guarnición relevada.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) En Dakar continúan detenidos algunos vapores españoles por falta de carbón.

De Río de Oro y Cabo Juby ha regresado el vapor Fuerteventura, trayendo de Cabo Juby la guarnición relevada.

En aquellas colonias reina absoluta tranquilidad.

CASTILLA LA NUEVA

Causa por homicidio.

ALCALA DE HENARES. (Sábado, noche.) Se ha visto la causa por homicidio, cometido por Bienvenido Colás (a) «El Hertero» en la persona de Ignacio Martín.

El fiscal pedía catorce años, cuatro meses y un día; el defensor solicitó la absolución. El Jurado dictó veredicto de inocuidad. Se acordó la revisión por nuevo Jurado.

CATALUNA

Su Santidad y los catalanes.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Las conferencias de San Vicente de Paúl de Cataluña desean que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sea el primer periódico que publique la noticia de que Su Santidad el Papa Benedicto XV se ha dignado admitir la rica plancha de oro, en la que hay grabada la famosa poesía catalana (No hi entreu; jo os o demano), original del conde de Bognunya, costeada por una poderosa familia que oculta su nombre.—Monseñor Mistrangelo de la Peña.

Los exportadores de vinos.—Comisiones á Paris y Madrid.

VILLAFRANCA DEL PANADES. (Domingo, madrugada.) En el rápido han mar-

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caltoro, ptas 1,50.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

PARA LAS VIGILIAS DE SEMANA SANTA

Prueba las conservas marca ALBO. SARDINAS, SALMON, LANGOSTA, etc.

chado á Madrid y París Comisiones de la Federación de Sindicatos de exportadores de vinos, con objeto de gestionar la derogación del decreto del Gobierno francés prohibiendo las importaciones.

Con los comisionados va el diputado señor Zulueta.

EXTREMADURA

Una pena de muerte.

CACERES. (Sábado, noche.) Después de tres suspensiones se celebró la vista en la causa del crimen de Montánchez, ocurrido hace dos años.

El procesado asesió á un anciano que vivía solo, para robarlo.

El Jurado ha dado veredicto de culpabilidad, condenando á muerte al procesado.

MURCIA

Nuevo juez municipal.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Ha tomado posesión del Juzgado municipal el aspirante á la judicatura en expectación de destino D. Dionisio Ferrer, habiéndole tomado juramento el juez de instrucción.

Han asistido al acto las autoridades todas, la mayoría de los abogados y procuradores de Cartagena y representantes de la Prensa local.

El «Bosphoros».

Al vapor francés «Bosphoros», embarrancado hace días en Cabo de Palos, se le ha tapado provisionalmente una vía de agua, conduciéndole á este puerto después de aligerarle de carga.

NAVARRA

Un crimen.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) La Guardia Civil de Valtierra comunica al gobernador que ayer apareció muerto en Bardenos un pastor llamado Nicomedes Nicochea. Presenta su cadáver varias heridas por arma de fuego en diversas partes del cuerpo.

VALENCIA

Por no vender al precio de tasa.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador ha multado con 1.000 pesetas al arrocero Lluch por vender arroz á precio superior á la tasa.

Los farmacéuticos.

Una Comisión de farmacéuticos ha visitado al gobernador, anunciándole que suspenderá el suministro de medicinas á los pobres por deberles el Ayuntamiento varios trimestres.

Un preso que se fuga.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El preso Vicente Llibre Oliver, de sesenta y dos años, era conducido al penal de Chinchilla por la benemérita en el tren, cuando, á pesar de la velocidad que éste llevaba y de llevar atados los pies, arrojóse de pronto á la vía en el término de Alpera.

No se ha conseguido capturarle.

A beneficio de unos naufragos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En la bahía marítima se ha verificado una cuestación á beneficio de las familias de los siete tripulantes de la barca «Asunción», que se perdió en los últimos temporales.

En la cuestación han figurado los artistas de la Banda Municipal y una Comisión del Ayuntamiento.

Se ha obtenido una recaudación brillante.

VASCONGADAS

Oftreimientos al gobernador.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Las autoridades y personalidades de la localidad han visitado al gobernador para ofrecérselo en las actuales circunstancias.

Con el mismo objeto visitó el Comité de Defensa de San Sebastián, con el que cambió impresiones, rogando á las personalidades que lo componen interpongan su influencia para que no se turbe el orden.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CUESTION CAPITAL

Las noticias que está recibiendo el Gobierno respecto a las gestiones del marqués de Cortina cerca del Gabinete de Londres para la importación en España, se anuncia que son muy satisfactorias. Contamos, pues, con que Inglaterra nos cederá la cantidad de toneladas que España necesita mensualmente para cubrir el déficit de su consumo interior.

Ahora, la cuestión más difícil a resolver es la de su transporte desde los puertos ingleses a los puertos españoles.

Con las manos en la masa, respecto a este asunto, debe estar nuestro Gobierno. En ese punto radicarán las dificultades a vencer. No sabemos si el transporte de carbón se hará con los buques extranjeros que vienen a España a cargar mineral y si se hará por medio de buques españoles, que al amparo del seguro marítimo creado por el Estado vayan a los puertos ingleses con cargamento de frutos, y al retorno traigan carbón.

Las circunstancias, como es sabido, no son normales, y, por tanto, las cosas no pueden resultar a medida del deseo. Los buques extranjeros no pueden comprometerse a cargar totalmente carbón, porque necesitan auxiliar la exportación de productos manufacturados, para entretener la actividad de las industrias inglesas. Para que, por otra parte, los buques españoles puedan llevar a Inglaterra exclusivamente frutas (salvo los destinados al transporte de mineral y otras materias primas), es indispensable que el Gobierno inglés levante las restricciones al comercio de importación, entre las que figura la de las frutas, considerándolas como artículo de lujo.

Sea como sea, y nuestra confianza está en que esta cuestión del carbón extranjero pueda resolverse favorablemente y en breve término, hay que contar con las eventualidades de la guerra y la posibilidad de que llegue un día en que esas importaciones queden en suspenso.

Para esa adversa posibilidad es urgente irse preparando. Por tanto, no hay que dormirse en la certidumbre de tener resuelto el problema, por si de pronto surgiese una sorpresa desagradable. Así pues, el Gobierno debe empeñarse en que se intensifique el trabajo de explotación en nuestras cuencas hulleras, dando las facilidades y prestando los auxilios financieros que sean necesarios para que la producción llegue a alcanzar, por lo menos, el límite indispensable de nuestras necesidades. Y, paralelamente a esta acción, consideramos también urgente que se realice una reorganización completa del servicio de transportes terrestres, destinando a la conducción de carbón los vagones que sean necesarios. Se impone un esfuerzo supremo, y el Gobierno estamos seguros de que lo hará con resolución de vencer todas las dificultades, que son muchas.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 2 de abril de 1917. Sale el Sol a las 5,43. Se pone a las 6,25.

Santos del día.

Lunes Santo. Santos Francisco de Paula, Nicasio, Abundio y Urbano, confesores; Aniano, mártir; Santas Teodosia, virgen, y María Egipciaca, penitente.

CULTOS

En la iglesia de San Manuel y San Benito, fiesta por la Hermandad de Oración y Honor de Nuestra Señora del Camino; a las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco, rosario, sermón, y que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena; septenario, preces, reserva y salve.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), por la tarde, a las siete, continúa la misión, dirigida por un padre del Corazón de María.

En la parroquia de San Andrés, ídem, a las seis y media, el triduo al Santísimo Cristo de la Agonía, y predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Millán, ídem id. al Prendimiento de Jesús, D. Eduardo Martínez.

En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las seis, continúa el quinario al Santísimo Cristo, siendo orador el padre José Martín.

En San Ildefonso, ídem id. al Santísimo Cristo de la Providencia, D. José Suárez Faura.

En Santa Isabel, ídem, a las seis y media, al Santísimo Cristo del Divino Amor, D. Cándido de Manzanos.

En el Buen Suceso, ídem, a las siete, al Santísimo Cristo de la Obediencia, D. Angel Lizaro.

En las Carboneras, por la tarde, a las cinco, sermón y misere.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuarema, predicando D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Tur- no: Corpus Christi.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de abril de 1867.

En la presente Cuarema se va a celebrar en Madrid una importante solemnidad artística.

La celeberrima obra de Haydn *Las siete palabras* fué compuesta sólo para cuarteto, por encargo de un sacerdote de Cádiz, y con objeto de que a cada meditación leída de las siete palabras, siguiese la respectiva pieza musical. Pues bien; la Sociedad de cuartetos, que tan alto renombre ha sabido alcanzar, y uno de nuestros más notables poetas líricos, que ha escrito una obra poética de las correspondientes meditaciones, van a presentar la inmortal obra de Haydn de una manera análoga a como fué concebida.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino a D. José Rosado Gil, diputado a Cortes.

FOMENTO.—Real decreto concediendo a los contratistas el derecho de revisión de precios en los contratos de obras públicas que dependan de este ministerio y reúnan las condiciones que se publican.

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudados por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes actual, y hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad.—Circular dictando reglas examinadas a organizar, con la posible anticipación, las distintas expediciones de niños que han de concurrir a los Sanatorios marítimos.

PLEITOS Y CAUSAS

El derecho catalán.—Las aparcerías y el juicio de desahucio.

En documento privado, otorgado en Vendrell, el Sr. Socías concedió al Sr. Miró el derecho de cultivar las tierras de una heredad propiedad de aquél, definiendo diversos derechos y obligaciones a utilidad de ambos contratantes.

En el pacto séptimo se estipuló que la duración del contrato sería de un año, debiendo entenderse prorrogado por otro año si no mediase aviso previo de darle por finido por cualquiera de las partes, por todo el día 1.º de septiembre del año que se tratase.

En 28 de agosto de 1915 el Sr. Socías celebró acto de conciliación con el Sr. Miró, al efecto de avisarle que diese por extinguido el contrato, requiriéndole para que dejase las fincas que cultivaba y la habitación y dependencias de la casa enclavada en las mismas.

A la pretensión se opuso el Sr. Miró, por entender que no era aplicable el juicio de desahucio al contrato de referencia.

El propietario formalizó demanda de desahucio en el Juzgado de Vendrell. Compareció el demandado, y en el pleito se discutió problema jurídico de tan singular competencia en el derecho foral catalán, y que tan arduas controversias ha ocasionado, como el relativo a si los propietarios de fincas y muebles están asistidos de la acción de desahucio contra sus aparceros.

El Juzgado y la Audiencia dieron lugar al desahucio.

Interpuesto recurso, fué sostenido por el distinguido letrado Sr. Colom Cardany, y de acuerdo con las pretensiones de éste, el Supremo ha denegado la casación solicitada. Es muy importante el segundo considerando del fallo. Dice:

«Considerando que la cuestión del juicio y del recurso hallase reducida en concreto a determinar si por virtud del contrato celebrado en documento privado en Vendrell, a 15 de octubre de 1908, entre D. J. Socías y D. P. Miró, puede ó no hacerse uso el primero de la facultad de desahuciar, expresamente pactada, dados los opuestos puntos de mira de las partes contratantes, pues si bien convienen ambas, y con ellas la sentencia recurrida, en que dicho contrato de arrendamiento por aparcería, aunque con erróneo tecnicismo legal se le calificara de arriendo de obras y servicios, discrepan aquéllas en cuanto a su alcance jurídico por razón de las varias cláusulas ó pactos que la acompañan, afirmando el demandante y recurrido que tales pactos son los usuales y corrientes en esa clase de arrendamientos por aparcerías, mientras que el demandado y recurrente sostiene, por el contrario, que son pactos especiales y complejos, distintos de los derivados del arriendo común y más propio de la Sociedad.»

Es fácil observar de qué manera el Supremo acentúa todos los días la rectificación de aquel criterio suyo enunciado en sentencia de 29 de julio de 1902, y a tenor del cual decir «aparcería» equivalía a decir «imposibilidad de desahucio».

ALVAR-ARRANZ

EN HONOR DE UN COMPANERO

Banquete al doctor Gereda

Anoche se celebró en el Palace Hôtel el banquete organizado en honor de nuestro compañero de Redacción el doctor Gereda para festejar el éxito obtenido con la construcción de su Sanatorio del Guadarrama.

En la mesa presidencial tomaron asiento, entre otros, con el festejado, los Sres. Francisco Rodríguez, Recasens, Juarros, Barajas, Delgado Barreto, Tolosa Latour, Elciegui, asistiendo unos doscientos comensales, entre los que figuraban los Sres. Coca, Sanz Blanco, Peña, Ortega, Gutiérrez, Tolosa Latour (D. Rafael), Calvache, Márquez, García del Diestro, Jiménez Encinas, Roca, Díaz Góngora, Escudé, Goyanes, Ballesteros, Taboada, Arias de Carvajal, Ratera, Reynot, Medina, Slocker, Albéniz, Morales, La Cierva, Castresana, Block, Cifuentes, Sánchez Calvo, Delgado Barreto (D. Juan), Mogin, Gallardo, Bergés, Pizarroso, Hernández, Pulido, Van-Baunberghen, Calatraveño, Homs, Andriade, Morales (D. Juvenino), Lezama, Palacios, Martín Ezala, Hernando, Landete, Verdugo, Muñozhiero, Decref, García Sierra, Alvarez R. Villamil, Díaz Valero (D. Carlos y D. Crisanto), Marrocan, González Álvarez, Aguilera (D. Florestán), Rodrigo-Lavín, Díaz de los Arcos, Calatayud, Benítez, Peral, Ulrich, Maroto, Moreno Grau, Martínez Kleiser, Cortés Urueta, Fresno, y se adhirieron los Sres. Ortiz de la Torre, Ortiz de Pinedo, Tarrero, Díaz Agero (D. Alfonso), Rodríguez Abaitúa, Udaeta, Madariaga, Botella, Ortega Moréjon, García Molinas, Jiménez (D. Ramón), Pradilla, Pulido, Gómez Ocaña, Abreu, (D. Jacinto), Esquerdo, López Mazantini, Sánchez Rodríguez, Prada, Mata, Benavente Beltrán, Grinda, Chabás, Elciegui, González Ossorio, Aznar Navarro, Canisinos, Rodríguez de Celis, Fernández Angellez, Aza, Botín, Gimeno (D. Amalio), Echegaray, Iglesias, Plá, Durán de Cotes, Salazar, García Triviño, Noguera, Fernández Sanz, Carralero, Altamira, Mesonero Romanos, Arroyo, Estévez, Pittaluga, San José, Comba y Beritens.

El doctor Juarros ofreció el banquete a nuestro compañero, haciendo resaltar la gran obra científica que el doctor Gereda ha realizado, a pesar de ser un hombre eminentemente imaginativo, y en un párrafo de fina ironía dio gracias a cuantos con sus insidias han puesto obstáculos en el camino de Gereda, toda vez que con ello han contribuido al mayor éxito de su obra.

El Sr. Francisco Rodríguez dice que ha sido, es y será periodista, y como tal se felicita del éxito alcanzado por Gereda, considerándolo como el triunfo de un periodista.

Hace notar que el esfuerzo personal del festejado ha dotado a Madrid de un Sanatorio superior a otros muy afamados, y termina su notable discurso elogiando a Gereda.

El doctor Recasens declara que en los primeros momentos dudó que Gereda pudiera realizar la obra que proyectaba; pero que los hechos le han convencido de lo mucho que se puede realizar cuando en un hombre se reúnen el talento y la voluntad que adornan al doctor Gereda.

El Sr. Delgado Barreto, después de tributar grandes elogios a Gereda, dice que, por prestigio de la clase médica y de la Prensa, debe conceder el Gobierno la gran cruz de Beneficencia al doctor Gereda por la gran obra humanitaria que ha realizado.

El festejado, con voz entrecortada por la emoción, leyó las siguientes líneas:

«Señores: Me explico perfectamente vuestro temor y vuestra contrariedad. El mismo gesto de perceptible disgusto se debe notar siempre en mi rostro cuando a la conclusión de una comida semejante a ésta, el agasajado hace lo que me habéis visto hacer a mí. —Va a leer unas cuartillas—habéis seguramente exclamado todos.—¡Que no sean muchas, Señor!»

El deseo es justo, y natural la exclamación.

El temor a los discursos leídos obedece a que el que los escribe, por regla general, ó traspassa los linderos de la sobriedad, ó lleva a las cuartillas la emoción que embarga su ánimo con libertinicas filosofías ó brumosas disquisiciones y como de lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso, y el agasajado no puede nunca darse exacta cuenta del verdadero efecto que produce su discurso en el auditorio, por el estado excepcional en que su espíritu se halla, y porque sabe de antemano que los que le oyen tienen por obligada galantería el ser benevolos y complacientes, el que sufre no es el que lee, es el que escucha.

Pero es mucho peor hablar sin condiciones oratorias, nerviosas, incoherentes, titubeando cada vez que se quiere redondear un concepto, que se pretende dar más sólida consistencia a alguna argumentación, que leer mal ó bien—más mal que bien, porque el arte de la lectura estriba en leer como se habla—unas cuartillas sujetas con anterioridad a proporciones fijas, que no pueden alterarse, como cuando no hay que ni valladar que contenga la expresión de las nuevas ideas que surgen al mismo tiempo que se exteriorizan las anteriormente concebidas y meditadas.

Los que habéis recibido agasajos semejantes al que tan inmerecidamente me ofrecéis, ya sabéis lo que acobarda contemplar en derredor de uno personalidades del prestigio, de la autoridad y del valer que ostentan los que por ejemplo, desde aquí voy, y que por insidias de la vida, en vez de rendirnos un respetuoso tributo de admiración, son ellos, en cambio, los que se congregan en torno mío. A vosotros se os tributo el honor del homenaje, porque erais acreedores a él por vuestro talento, y a mí se me tributa por la sola é inagotable bondad de los que, agasajándome

inmerecidamente, repito, habríanme hecho enmudecer emocionado si en lugar de leer estas cuartillas hubiese pretendido en acto para mí tan memorable hacer uso de la palabra.

Señores: Este tenía que ser, y es, en efecto, el día más solemne de mi vida.

De antemano sospechaba que me habrían necesariamente de perturbar y cohibir los abrazos y enhorabuenas, el contenido de las adhesiones recibidas y el halagador susurro de las obligadas alabanzas, y si a esto agregáis la contemplación de mis nobles camaradas de siempre, de mis entrañables discípulos y venerados maestros, que habrían de recordarme mi época de estudiante, llena de alegrías y de optimismos, y con ella la evocación irremediable de seres para mí queridísimos, a quienes siempre tengo presentes en mis horas de triunfo y que por inmutables designios de la Providencia nunca llegaron a disfrutar de los resultados de mi batallar amargo y continuado, comprenderéis con sobrado motivo el por qué, bien contra mi deseo, os hice exultar aterrizados: ¡Va a leerme unas cuartillas!...

No habría tenido serenidad de juicio para otra cosa; porque lo siento noblemente ó lo repito.

El homenaje que me tributáis es superior a mis escasos merecimientos. No lo anhela, porque mi único deseo era ver terminada la labor que con tantos afanes comencé. El ver ya funcionando el Sanatorio era para mí motivo de satisfacción más que bastante.

Mi solo mérito consiste en la perseverancia con que lo acometí y en la fuerza de voluntad que durante cinco años y medio tuve necesidad de poner al servicio de esta idea. Y es que la férrea voluntad vence al talento, y merced a ella las empresas más aventuradas truécanse en caminos llanos y sencillos. Con voluntad, todos los movimientos son tesoros.

Ahora que si mi voluntad pudo ser la coraza de Aquiles, fué porque allí donde hay luz, si no se es ciego, por necesidad se ha de ver, y no es mérito ninguno realizar una idea cuando la idea es noble, buena y humanitaria, cuando se cuenta con el beneplácito de la opinión, y cuando por remate de todo se tiene el orgullo de contar con el aliento y la protección decidida de nuestros augustos Soberanos, a quienes yo desde aquí, antes que a nadie, rindo tributo de respetuoso y profundo agradecimiento.

Llegué, pues, a puerto de salvación, porque en la travesía no fui solo. En Ortiz de la Torre tuve desde el principio, porque a él fué al que primeramente acudí, el colaborador más entusiasta, el apoyo más constante y el auxiliar más decidido. Yo no conocía a Ortiz; pero tenía de él la impresión que luego he confirmado. Hoy para mí Ortiz, por su bondad, por su cariño y por sus consejos en mi calvario constante y espantoso, es merecedor, lo digo en público, con orgullo, a que le venero con el mismo cariño que guardaba a mi pobre padre. Ni un solo momento se debilitó su fe; si un solo instante se desalentó su espíritu. Tan merecedor ó más que yo de este homenaje es en primer término Ortiz de la Torre.

También he de hacer extensiva mi gratitud a todos los que durante la realización de las obras constituyeron su Consejo de administración. A mi muy querido maestro el doctor Barajas y a los Sres. Pulido, García Molinas, Melquiades Alvarez Linaje, Menchaca y Donis Arroyo. Les secundé y me secundaron; les comprendí y me comprendieron. A todos por igual nos corresponde, pues, la gloria y el galardón.

Y nos corresponde por la desinteresada y constante cooperación de la Prensa, que con sus divulgaciones y propagandas mantuvo el fuego sagrado de los convencidos y decidió a los reacios. A no tener paladín tan poderoso la obra hoy conseguida, tal vez aún no hubiera pasado de ser un intento nobilísimo.

Por todos los que me ayudaron acepto es e homenaje. A ellos represento, y en nombre suyo lo admito y agradezco con toda el alma. Y lo acepto también, y con esto doy fin a mis desahucadas cuartillas, por si este acto vuestro pudiera servir de incentivo a los que con la misma ó más fuerza de voluntad de la que yo he tenido me imiten ó secunden, realizando, como es deber de todos los que al sacerdocio de la Medicina pertenecemos, obras que enaltecen nuestra Patria y redunden en provecho de nuestra Ciencia y de nuestro Rey. He dicho.»

Grandes aplausos premiaron la lectura de los anteriores sentidos párrafos, recibiendo nuestro compañero el doctor Gereda grandes felicitaciones, a las que unimos la nuestra, muy sincera.

LA ORDEN DE CALATRAVA

En la iglesia de las Calatravas se han cruzado D. José Joaquín y D. Joaquín Bethencourt, de la Orden de Calatrava, y el duque de Medina de las Torres, de la de Alcántara.

De los dos primeros fué padrino su hermano D. Juan.

Han concurrido los caballeros marqueses de la Mina, Casa Pizarro, Melgarro, Quirós, Velada, Acha, Laurencin, Portago, Hermida, Marvais, González Castejón, Cabriñana, Vellido de Ebró; condes de Cabra, Cerrajería, Pozo Ancho del Rey, Torrejón, Ardales del Río, Kreixén y Superunda; duques de Sessa é Infantado; vizconde de Roda, y señores Barón, Díez de Rivera, Acha, Sánchez, Falco, Acuña, Urbina, Suárez Guanes, Coello, García Zúñiga, Muñoz, Márquez, Morales de Setón, Pérez de Guzmán y Alkendesalazar.

El marqués de la Mina presidió el Capítulo de Calatrava y el duque de Sessa el de Alcántara.

La iglesia se vió llena de público aristocrático.

Cámara de la Propiedad Urbana de Madrid

Para testimoniarte la satisfacción con que la propiedad madrileña ha visto su elección para el cargo de diputado provincial, la Junta de gobierno obsequió ayer con un suculento almuerzo en el Casino al distinguido secretario general de la importante Corporación, D. Andrés González Alberdi.

Con el festejado tomaron asiento en la presidencia los Sres. Beltrán (D. Rufino), Prieto Pazos, Martínrey, Martín Hernández (D. Miguel), y en los restantes sitios de la mesa a la derecha, los Sres. Sainz de Baranda, Ferrero, Díaz Cañabate, Lozano, Pacheco, Royo, Vázquez y Sánchez (D. Rafael); y a la izquierda, los Sres. Castelan, Mendoza, Usara, Cañoto, García Revenga, Alvarez Santillán, Iglesias y Donoso.

Durante el banquete se habló de todo, menos de política, en medio de la más expansiva cordialidad.

A los postres, el Sr. Donoso, organizador de la fiesta, en frases breves y sencillas ofreció al joven diputado el homenaje de los presentes y el de los representados y adheridos, y el Sr. González Alberdi contestó dando las gracias y diciendo que a la Diputación no le iba más programa que la defensa de los intereses del pueblo de Madrid y de su provincia, en los que se hallan señaladamente comprendidos los de la fuerza social que tan concluyente testimonio de consideración y afecto le daba en aquellos momentos.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brieu y C.ª Probadías. Inmejorables

VIDA DEPORTIVA

HOCKEY

Copa Leoncio Bloy.

En el campo del Athletic se jugó ayer un partido de hockey para disputarse la Copa Leoncio Bloy. Tomaron parte en él un equipo del Real Polo Jockey Club de Barcelona y el del Athletic de Madrid.

El match fué ganado por los madrileños, que metieron tres goals por cero sus contrarios.

Componían los equipos:
Real Polo Jockey Club:

Piferrer.
Bertrán (L.) Churruga.
Topete. Satriestegui (P.). Casas.
Roig (F.). Bertrán (E.). Vidal. Bertrán (J.). (Roig (P.).

Athletic Club:
Satriestegui (E. é I.). Mifsut. Alonso. Grasa.
Chapa. Codina. Reparaz.
Conde de Gornar. Aguilera (J.).
Hernández.

De árbitro actuó D. Julio Fleischer.

Al partido asistió distinguido público, que premió con grandes aplausos la labor de todos los jugadores, de los que merece citarse al portero del Athletic, D. Emilio Hernández, que jugó colosalmente.

FOOT-BALL

Baleares y madrileños.

Ayer se celebró el primero de los partidos anunciados entre la Real Sociedad Alfonso XIII, de Palma de Mallorca, y el equipo reserva del Madrid F. C.

El primero de estos Clubs lo representaban los señores siguientes:

Mulet.
Juncosa. Elvira.
Janer. Trias. Llangier (J.).
Vidal. Ferrer. Ramis. Estarellas. Llangier (P.).

El equipo madrileño lo componían:
Rivas. Gutiérrez. Alvarez. Adarraga. Sicilia.
Muguiro. Zabalo. Caballero.
Cordero. Manzanedo.
Teus.

Jugó de referbe el Sr. Dieste.

El match, que fué muy movido, y en el que dominó constantemente el Madrid, fué ganado por este Club por cinco tantos a cero.

El team Alfonso XIII jugó con inmenso interés, y todos sus equipos demostraron su gran afición, por lo que merecieron los plácemes de las personas que asistieron al partido.

NAUTICA

Copa Primavera.

Con viento Sur muy fuerte se celebró en el puerto de Barcelona la primera prueba de la regata Copa Primavera para yates de la serie internacional.

El recorrido era de dos vueltas al triángulo de dos millas y media, ó sean cinco millas en junto, en lugar del recorrido fijado, que era hasta la boya luminosa, frente al Llobregat.

De salida, el *Ise II* tomó la delantera, posición que conservó hasta el final de la regata, siendo la clasificación como sigue:

Primero, *Ise II*, del Sr. Wertheim, tripulado por los Sres. Millier, López Dóriga y Pi, en 58 minutos 30 segundos; segundo, *Apache*, Sres. Jenaro de la Riva y Reich, en 1 hora 6 minutos 10 segundos; tercero, *Estrella*, Sres. Brossa y Balat, en 1 hora 9 minutos 45 segundos; cuarto, *Ena*, Sres. Rodríguez y Elias Mirat, en 1 hora 23 minutos 7 segundos.

La segunda prueba se correrá el día 8 de abril.

A. S. DE L.

¿HA PENSADO V. EN UN FUEGO?

Pida detalles y pruebas del extintor de incendios

KUSTOS

Paseo de Recoletos, 5.º: MADRID

SEMANA LITERARIA

Literatura chilena.—Vicente Huidobro

Si en nuestros círculos literarios, en esas tertulias colgadas de las vigas de los cafés como nidos de golondrina, os aventuráis a hablar de la literatura chilena, se os contestará con un vago gesto burloso. Y, sin embargo, esa literatura existe, no como el agua—que dijo Machado—, sino como algo más sólido y férreo. Existe como la fuerza política que un día no lejano tuvo moralmente sojuzgado al Perú y obligó al valor ibero a añadir una estrofa a su larga epopeya. En los antiguos tiempos del romanticismo esa literatura se orna con los nombres clarísimos de los dos Bello (Andrés y Emilio), el primero de los cuales, poeta, filólogo, polígrafo, reformador de la ortografía, instaurador de los cánones por que hoy se rige casi unánimemente la tipografía chilena, vale el solo por toda una literatura. Y en los tiempos modernos también las letras chilenas nos ofrecen gavillas de nombres interesantes. Sin embargo, a juzgar por la escasa trascendencia de esos nombres entre nosotros, se pensaría que la República chilena era el paradigma perfecto de la República platónica, es decir, una República sin poetas, que tuviese toda su actividad concentrada en el beneficio del guano, y en la cual sólo las coronadas testuces de los buyes cargados de efectivas ofrendas recordasen la forma de las lirias. Porque si Nicaragua ha tenido en estos años de transición a su Rubén Darío; y si Méjico tuvo su Gutiérrez Bajera y tiene hoy su Amado Nervo y su Luis S. Urbina; y si el Perú, la antigua rival humillada, puede hoy atronar los oídos de su vecina con la trompa épica de Santos Chocano, y aun con su lira sentimental ningún nombre chileno podría oponerse a estos otros nombres americanos, tan cuajados de fama y de gracias poéticas. En estos años decisivos de transición parece haber faltado a Chile el poeta oportuno que su tradición enlaza con los nuevos tiempos y marcarse sus grados en el círculo, de este orbe espiritual que hoy se está formando entre España y América.

Peró si este nombre representativo falta en las letras chilenas, no está completamente desamparada la República de poetas, ni menos deja de advertirse en ella el lirio y difuso temblor con que las epifanías líricas se marcan sobre las naciones. Un anhelo juvenil de la belleza lírica crepita en las páginas de revistas literarias. De cuando en cuando nos llegan de allá libros interesantes, henchidos de presentimientos estéticos. Y en la vaga germinación de un nuevo mundo lírico pueden señalarse zonas de gestación, cuyas líneas van más allá de los últimos lindes estéticos. Sin duda puede señalarse en la actual literatura chilena una juvenil extrema izquierda, cuyo caudillo parece ser un animoso escritor y prosista, lleno de arrojo y de dionisiaco frenesí, formado por igual en el seno de centauro de Nietzsche y en las amorosas praderas de margaritas de Emerson, y que antes de mirar cara a cara la nueva aurora de Walt Whitman se extasió largo tiempo ante los antiguos zodiacos de los templos de Oriente. Me refiero a Vicente Huidobro, el autor de *La gruta del silencio*, de *Las pagodas ocultas* y de *Adán* (1916). Vicente Huidobro parece ejercer cierto caudillaje sobre la juventud literaria de Chile, y aun haber marcado su ascendente en algunos discípulos. Lo que desde luego puede afirmarse es que ha enarbolado bravamente su enseña de raro y la ha tenido en alto contra las saetas de la crítica rezagada. Lo que si puede decirse es que ha rehuido su sagrada batalla por la modernidad, una modernidad que rebasa las intenciones del novecientos para ir al encuentro de las novísimas formas líricas. Este joven escritor, de medula muy antigua sin embargo, de lo antiguo que es eterno, ha tenido su ficha de raro en el gabinete antropométrico de la crítica chilena. Y ha tenido también, naturalmente, su efigie aureolada en las capillas líricas de los novecentistas. Su juventud—que aún no llega a la evangélica edad de los treinta años—ha conocido ya los ataques, los cálices de hiel y los pomos de perfumes vertidos por los discípulos, todo eso que es propio de las misiones apostólicas, por el buen arte raro. *La gruta del silencio*, uno de sus primeros libros de versos, escrito en metros nuevos, suscitó, como los anteriores, las inexcusables extrañezas de la crítica. Eco atenuado de lo que entonces debieron de decir los buenos críticos chilenos, llega hasta nosotros en las líneas que sobre ese libro primero escribió en el *Giornale d'Italia* el comprensivo Folco Testena (epílogo a *Adán*). «Vicente Huidobro—dice Testena—martella in un stesso componimento versi di quattro, di cinque, di sette, di undici e di quattordici sillabe.» Y a este propósito alude a los futuristas y a *La prima ora de l'Accademia*, del *povero Lucini*. Mas a continuación añade: «E rima a modo suo: eppure riesce quasi sempre a dare ai suoi canti una grande musicalità e ad ottenere non solo effetti di felice armonia, ma persino di melodia.» Es decir, que Vicente Huidobro, en este primer libro, cultivaba ya el verso libre—al que luego torna en *Adán*—, y que, rimando a su modo, lograba dejar igualmente contentas a la armonía y a la melodia. Y lograba dejar también contentos a los críticos cuando, dejando un momento en reposo la lira arbitraria, trazaba en endecasílabos aconsonantados a la manera eterna rimas como éstas, dedicadas a la memoria del poeta argentino Evaristo Carriego, al que—dice Testena con vehemencia latina—«Rimpiangeremo sempre e non scorderemo mai...» Ya se rompió el organillo de Evaristo camino largo—Tranqueando nuestra pena por la senda distante—Con un gesto alegre, con un gesto amargo... Con la honda tristeza de un circo ambulante... Solos, siempre solos, por la impiedad del frío... Llenos de inquietudes, llenos de temor... Solos, solos, con penas, con hambre y hastío... Como los huérfanos sin hermana mayor...

Por las líneas transcritas puede hacerse juicio de cuál fué la génesis de este raro escritor; y discernirse las virtudes de su obra, que hablan de chocar agudamente con los romos escudos de la crítica y de arraigar con eficacia penetrante en los surcos del entusiasmo juvenil. A este libro habían precedido otros—Ecos del alma (versos)—Canciones en la noche (poesías) y Pasando y pasando—Crónicas y comentarios. Pero sin duda que *La gruta del silencio* marca la culminación de esta su primera época lírica y puede considerarse como su veste de innovador, su veste roja florida de sanguinarias. Con este libro debió de consolidarse el ascendente del joven poeta entre sus hermanos líricos, y debió de cuajar también más fructuosamente su fórmula estética de aristocrático hermetismo. *La gruta del silencio*, ¿no viene a ser algo como la torre de marfil de nuestros novecentistas? En aquella época también debió de aguzar contra él la crítica las saetas más finas, esas que se clavaban temblando en torno a un blanco, y ciñen de una vulnerante aureola un nombre de elegido. ¿Qué decaimiento momentáneo en la lucha hubo de sentir el esforzado cantor? *Las pagodas ocultas*, el libro que sigue inmediatamente a *La gruta del silencio* (1914), ya no es un libro de versos, aunque lo sea del más alto lirismo. Está escrito en prosa rítmica, no de períodos medidos, sino de cadencias internas; no en verso, sino en versículo, de número desigual, hervoroso y vivo. Conozco a Huidobro desde la publicación de este libro, que allá en Chile hubo de exaltar hasta su más cresta ola el mar rugiente entre Scila y Caribdis, entre la incomprentible ingenua y la mala voluntad. *Las pagodas ocultas* se publicó en 1914, en el mismo año que el *Candelabro de los siete brazos*, y tiene con este libro una semejanza fraterna, como la que pudiera haber entre dos hermanos, de los cuales uno gustase de quedar extático, mientras el otro amase la aventura y quisiese rasgar los horizontes. Para el público chileno, ambos libros debieron de parecer simultáneos; y ambos también debieron de correr la misma suerte arriesgada entre las manos de los críticos. Esta rara coincidencia hubo, sin duda, de suscitar allí suspicacias molestas, cuando Huidobro creyó del caso añadir en el último pliego de su obra esta advertencia que parece un conjuro contra la mala fe, inscrito en el pórtico de un edículo—Este libro, a excepción de «El pato de los niños», fué escrito en el tiempo que corre entre noviembre de 1913 y marzo de 1914. Desde entonces lo conocen todos mis amigos.—¿Es que el *Candelabro de los siete brazos* hizo su camino hasta Chile antes que *Las pagodas ocultas* fueron mostradas a la luz?

Lo indudable es que ambos libros están florecidos de raras semejanzas y como regados por una misma red de venas. Lleva el primero el subtítulo de *Salmos*; el segundo el de salmos, poemas en prosa, ensayos y parábolas.—En el *Candelabro* hay una parte—El maestro y el discípulo—dedicada a A. V., que me ha escuchado muchas veces en la actitud de los discípulos; Huidobro dedica su libro—A la hermana de mi espíritu, que cuando hablo toma la actitud de los niños que escuchan una leyenda milagrosa.—Espigando en uno y otro libro podría recogerse una amplia gavilla de semejanzas hasta literales—en uno y otro hallamos el salmo a las mujeres desconocidas, el salmo a la madre, el canto a la noche; en ambos encontramos un mismo arte para trazar títulos, para pintar epítetos y para elegir temas, las mismas invitaciones a los amigos, el mismo amor melancólico y lejano a las mujeres, el mismo sentimiento de *pobre baby*, que desde *El candelabro* pasa a una novela—*El pobre Baby*—el mismo lirismo desencantado y generoso, como anhelo de algo que no es de este mundo. Cuando publicó *Las pagodas ocultas*, Vicente Huidobro me escribió una bella carta comentando con ingenuidad absoluta, no envuelta en los velos de las planiferas, estas semejanzas. Al mismo tiempo me hablaba de los tamboriles de la crítica. Es notable que tanto a él como a mí se nos reprochaba nuestra sutileza, nuestro don de imaginíferos, nuestras nebulas orientales. Y se nos reprochaba también el argumento intermedio de nuestras intenciones estéticas; no es un libro de versos ni una novela—había dicho Max Nordau de *El candelabro*—y este mismo reproche había sido glosado por los críticos chilenos respecto a *Las pagodas ocultas*. Y aun Dionisio Pérez formó un cuadrito de prosa a este reproche en la nota que sobre el libro de Huidobro publicó en *Nuevo Mundo*, en su sacramental iconográfica. Ambos libros, pues, hablan tenido una semejanza extraordinaria en su génesis y en su fortuna. A Huidobro mismo parecía asombrarle esta semejanza fraterna, y para explicarla evocaba nuestro vago y romántico ascendente israelita, la simbólica uña de león de Judá de nuestros vergües.

Sin embargo, en uno y otro libro había los suficientes matices, y aun colores diferenciales, para que pudieran hacer valer su personalidad, fuera de los limbos adélficos. Las llamas del candelabro, que allí se consumen en su propia gloria estética, parecen brillar en *Las pagodas ocultas* con una intención de venturosas epifanías. El símbolo hebraico del candelabro se amplía con un sentido de esperanza bíblica en las pagodas ocultas. Hay en estas pagodas más optimismo, más alegría angélica; pantan en ellas los niños, alejados del último recinto sacro, en que los hombres maduros, en el otro libro, lloran. El tono lírico es más fino; más ligero y suelto en Huidobro. Se advierte en esta prosa movida y desarticulada al cultivador del verso libre. Las sombras del candelabro, cuyas llamas difunden más humo que luz, se aclaran en el recinto de estas pagodas, sobre las que alborea las auroras de Emerson y Whitman, suscitadas acaso por el sol de Nietzsche. Mientras el

Candelabro es un libro dictado por la necesidad, las *Pagodas* han sido inspiradas por un anhelo de liberación. Podría considerarse este último libro, en cierto sentido, como una continuación lógica del primero, en que la media noche ya se raya con líneas de luz matinal, y en que el Oriente se abre a las últimas intuiciones de Europa.

Más tarde, cuando Huidobro vino a España a fines del año pasado—de camino para París—, hablamos largamente de todo esto, y aun me contó el pormenor que confirman esas semejanzas espirituales. Según parece, también él practica en la vida las intenciones cordiales de su lírica. Ama por igual la soledad y la compañía de los amigos, y gusta de hablar entre éstos con un tono plácido y parabólico. Cuando él pone en alto sus manos, con un gesto talmúdico, parece que sus amigos dicen: «Ya tiene abierto el parasol.» En esta confrontación con su efigie formal yo me lionéjé advirtiendo cierta semejanza, física también entre ambos, y contemplándole como a un hermano casi de la misma edad, aún juvenil; pero más vivo, más esperanzado, más acentuado en rasgos aquilinos, de voluntad y de impulsión, más claro de melancolía; unánime, sin embargo, por la voluntad de ser un raro y de defender nuestra Jerusalén ideal. Los amigos de Pombó que nos vieron juntos a ambos pudieron juzgar de esta semejanza.

Vicente Huidobro traía en este viaje como viático lírico su último libro—*Adán*—, poema, no ya en versículo, sino en verso libre, modulado al son de sus primeros sistrós. Este libro, del cual hasta ahora sólo habló Luis de Oteyza, con su graciosa ligereza habitual, es un poema diáfano, claro, lleno de medula filosófica y cantado con grandeza antigua y armonías modernísimas. Antecedente dos prefacios: uno de Tomás Gabriel Chazal, que termina con estas palabras: «Su feliz realización (del poema) coloca al autor y su obra por encima de todas las producciones que hasta ahora debemos a la fecunda y alta poesía chilena», y otro del mismo Huidobro, en el que éste define la intención del poema: «Mi *Adán*—dice—no es el *Adán* bíblico, aquel mono de barro al cual infunden vida soplando en la nariz; es el *Adán* científico. Es el primero de los seres que comprende la Naturaleza, el primero en el cual se despierta la inteligencia y florece la admiración.» Más adelante justifica la adopción del verso libre: «La idea es la que debe crear el ritmo, y no el ritmo a la idea... Todos los metros oficiales me dan idea de cosa falsa, literaria, retórica pura... La poesía castellana está enferma de retoricismo...» He aquí la voluntad renovadora que señaló antes en el poeta, el espíritu de la buena rebeldía, la divina voluntad de ser raro en estas palabras con las cuales cobran plena voz los últimos anhelos de la lírica. *Adán* es un poema modernísimo, inspirado y animado todo por la idea absolutamente consciente, con versos distribuidos en líneas tan sutiles y vivas que recuerdan la estructura de las redes nerviosas y vasculares. Representa este poema así la última batalla ganada por la lírica después de los atrevimientos novecentistas, la superación de esa línea ecuatorial en que han quedado detenidos nuestros modernistas, temerosos de los abismos barrocos, sin valor para romper la última cáscara del verso. Y representa asimismo, con su forma suelta y libremente rítmica, como de ensayo emersoniano, un punto de esa fusión que se ha operado en los modernos crisoles entre la ciencia y la poesía, un instante de eso que entre nosotros se llama vagamente barroquismo, y que sólo han osado reflejar en sus versos nuestro gran D. Miguel, el auténtico adelantado en todas las fronteras líricas y mentales, y en su época más reciente—*El sendero innumerable*—Ramón Pérez de Ayala.

Todo lo anterior confirma la actitud innovadora que en las letras chilenas asume Vicente Huidobro. Las palabras de Gabriel Chazal nos dejan comprender hasta qué punto ha de ser grande su ascendente sobre las jóvenes letras de su país. Discretas resonancias de su tono lírico podrían encontrarse ya en algunos poetas chilenos, como Ernesto A. Guzmán, el autor de *Los Poemas de la Serenidad* (1914), y en Gabriela Mistral, que ha publicado unos espirituales poemas en la revista *Cervantes* (1916). El primero, sobre todo, cultivador también del verso libre a la manera de Huidobro—no según lo define la vieja Retórica, sino como gustan de trazarlo los nuevos poetas—, muestra una afinidad evidente con el autor de *Adán*. Su mano de poeta pudiera suscribir estas palabras definidoras, del prefacio a *Adán*: «Los retóricos españoles confunden el verso libre con el verso blanco. El primero es una mezcla de ritmos, armoniosa en su conjunto, y de versos perfectamente rimados en consonante ó asonante (ó en ambas rimas), y el segundo es siempre de igual número de sílabas y sin rima. No comprendo cómo pudiera hacerse una obra grande y de verdadera belleza en octosílabos.» *Los Poemas de la Serenidad* están escritos en verso libre, aunque sin la soltura y diversidad que Huidobro da a sus rimas impares. Aventura sería marcar entre uno y otro poeta más relación que la del florecimiento contemporáneo. Pero lo que sí puede afirmarse desde ahora es que Vicente Huidobro, por su voluntad de nuevas formas artísticas, por la inquietud que le llevó de los metros líricos normales al verso libre y de la prosa al versículo, por la rara alianza de un orientalismo evocador y fastuoso con la más flamante modernidad, ha realizado en las letras chilenas una labor innovadora, ha vestido la veste de rojas sanguinarias de los nuevos, y representa hoy la juvenil figura más gentilmente lanzada en escorzo hacia adelante sobre los horrores futuros de la extrema izquierda lírica de su país...

R. CANSINOS-ASSENS

Libros recibidos:
El año artístico (1916), por J. Francés.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-302.

CONFLICTO ENTRE DOS DEBERES PARA EL SEÑOR GASSET

El día 5 del próximo mes de mayo será jubilado por cumplir los sesenta y siete años de edad, el oficial quinto del Consejo de Obras públicas D. Agustín Menéndez Solera. Este funcionario, cuya conducta como tal no queremos calificar, porque se califica por sí misma, lleva ya más de treinta y siete años de servicios, en la misma dependencia del Estado, porque ingresó el 10 de marzo de 1880, en la Junta Consultiva de Caminos, Canales y Puertos, y en ella siguió hasta que fué transformada en Consejo, y en éste hasta el día sin interrupción.

Pues bien, Sr. Gasset, a este funcionario se le presenta el dilema terrible de morirse de hambre al mismo tiempo que su anciana mujer, ó de procurarse la muerte para que su mujer viva.

Porque se da el caso paradójico de que él no le quedan derechos pasivos por no llevar más que siete años en la categoría de oficial quinto; pero, muerto él, le quedan cuarenta y cinco pesetas mensuales a su mujer en concepto de viudedad, según la ley de Besada.

¿Y qué hacer en este conflicto entre dos deberes que se le presenta a ese oficial quinto del Consejo de Obras públicas? ¿Se decide a pasar hambre con su mujer, ó se mata él para que su mujer pueda vivir? Porque ¿adónde va el amigo Menéndez Solera a sus sesenta y siete años? Confiamos en que el Sr. Gasset, bondadoso y amante de la justicia como pocos, resolverá este caso de modo que no haya lugar al conflicto, ó a lo menos que sea atenuado por medio de alguna determinación suya, viva y fehaciente prueba de los generosos sentimientos que tanto le honran y enaltecen, demostrados en no pocas ocasiones. Y las almas buenas se lo agradecerán, eligiéndole sin reservas.

Dirigibles españoles

Una escuadrilla de globos dirigibles, modelo Santos Dumont, recientemente construidos, evolucionará sobre las calles de Madrid durante los próximos días de Semana Santa. Los globos maniobrarán dirigidos por los niños de la numerosa clientela de los Grandes Almacenes de La Puerta del Sol, 15. Las tarjetas que dan derecho a un dirigible empezarán a repartirse el lunes en dichos Almacenes y el reparto de dirigibles se verificará el Miércoles Santo durante todo el día.

DOMINGO DE RAMOS

En todos los templos parroquiales de Madrid y en casi todas las demás iglesias se han celebrado hoy los divinos oficios, habiéndose realizado con extraordinaria suntuosidad en las parroquias de Santa María la Real de la Almudena, San Jerónimo, San Ginés y San Andrés, y muy especialmente en la santa iglesia catedral de Madrid, en que se han lucido hujosísimos ornamentos.

La bendición de las palmas, la distribución de éstas y la procesión resultaron actos muy solemnes, siendo admirablemente cantada la Pasión.

El canto gregoriano estuvo a cargo del coro de sochantres.

Ofició el ilustrado deán D. Bernardo Barbero.

Los maitines que se cantarán en la Catedral el Miércoles y Jueves Santos, serán solemnísimos y darán principio a las cuatro y media de la tarde.

En las antífonas, salmos y lamentaciones se empleará el canto gregoriano y tomará parte en él la Capilla Isidoriana, dirigida por el maestro de dicha Capilla, D. Sebastián Ruiz Pardo.

EN PALACIO

En solemnidad del día hubo capilla pública, con asistencia de Sus Majestades y Altezas.

Lo desahuciable del tiempo no retrajo a la concurrencia, que fué numerosa, hasta llenar los cuatro lados de la galería.

Parte del público, ordenado y contenido en la planta baja por fuerzas del Ejército, no logró ascender a la galería principal sino para ver el regreso de la comitiva regia.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de lanceros del Príncipe, con la banda roja del Mérito Militar. Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia lucía espléndido y elegantísimo traje de Corte, de tono azul fuerte, con magníficas joyas de brillantes y aguas marinas. Su Alteza la Infanta Doña Isabel, de matiz morado con oro, y rico aderezo de esmeraldas y brillantes. Su Alteza la Infanta Doña Luisa, de tono verde, también bordado en oro, con viso gris perla, y joyas de perlas y brillantes. Los Infantes Don Fernando y Don Carlos, y el Príncipe Don Raniero, sus respectivos uniformes.

El nuncio de Su Santidad formó parte del acompañamiento de los Monarcas.

La comitiva cruzó la galería y llegó a la iglesia a los acordes de la *Marche des Equipages*, de Farigoul.

Precedían a SS. MM. muchos gentilhombres y mayordomos de semana, y los Grandes de España señores duques del Infantado, Victoria, Luna, Maqueda, Vistahermosa, Medina del Campo, Béjar, Vega Torres, Alburquerque, Hornachuelos y Osuna; marqueses de Castellar, viudo de Candejas, Velada, Santa Cristina, Santa Cruz, Salar, Hoyos, Rafal, Guadalupe, Narros, Quirós, Portago, San Juan de Piedras Albas, San Vicente, Perijá y Squilache; condes de Toreno, Heredia Spinola, Real, Cabra, Peñaranda de Bracamonte, Grimes de Brabante y Eril, y D. Carlos Nieulant, primogénito de los marqueses de Sotomayor.

condesas de Alcubierre, Heredia Spinola, Romanones y Sástago.

Todas lucían espléndidas gaudas de corte. En uno de los salones pequeños, con puerta de cristales a la galería, vieron los augustos niños el paso de la comitiva, formando interesante grupo con su egregia abuela, Su Majestad la Reina doña María Cristina.

El obispo de Sión bendijo las palmas, que fueron distribuidas a SS. MM., AA. y toda la Corte, organizándose en seguida la solemne procesión por las galerías, precediendo la cruz de la capilla, los cantores y los capellanes de honor y yendo revestido de pontifical el referido prelado.

El obispo de San Luis de Potosí figuraba entre los capellanes de honor.

La procesión con las palmas constituyó una verdadera nota oriental.

Cuando el clero palatino volvió a la iglesia halló cerradas las puertas é hizo antes de que se abrieran las tres llamadas de ritual, evocando el recuerdo de la entrada de Jesús en Jerusalén.

Ofició en la misa el capellán de altar D. Pedro Aparicio.

La Corte regresó a las reales habitaciones oyendo la *Marcha de Rieni*, del gran maestro Ricardo Wagner.

Se cantó a voces solas la misa en do de Saco del Valle y la *Pasión* del maestro Torres.

FIESTA RELIGIOSA

El nuevo obispo de Sigüenza

En Madrid.

Con objeto de tomar posesión del obispado, ha marchado a Sigüenza el Ilmo. Sr. D. Eustaquio Nieto, que durante muchos años regentó la parroquia de la Concepción, iglesia construída en su tiempo y merced a sus esfuerzos.

En la estación del Mediodía despidieron al nuevo prelado muchas personalidades madrileñas y bastantes feligreses de su antigua parroquia.

La despedida fué carísimísima y emocionante. Muchos de sus antiguos feligreses no pudieron contener las lágrimas. Gran número de éstos le acompañaron hasta Sigüenza.

Entre otros, la duquesa de la Victoria, la bella señora doña Otilia Melgar de Muñoz, viuda de Salmerón, señoras de Mateos (don Antonio y D. Octavio), señoritas de Fernández y Mateos y la bellísima Paquita Melgar, que lucía sobre su pecho la cruz del Mérito Militar, y que dentro de pocos días, y desposada por el obispo de Sigüenza, será la señora de Sánchez de Linares.

Los párrocos de las iglesias de Santa Bárbara, San Salvador, San Pedro, Santa Teresa y San Miguel, de Madrid, presididos por el abad D. Donato Jiménez; el senador del Reino D. Angel Galarza, el senador y director de «A B C», D. Torcuato Luca de Tena; el diputado a Cortes por Sigüenza D. José Abril Ochoa, el secretario particular del Presidente del Consejo de Ministros, D. Manuel Brocas, con la representación del conde de Romanones, y varios redactores de los periódicos de Madrid.

En Sigüenza.

SIGÜENZA. (Domingo, mañana.) Llegó a esta ciudad el nuevo obispo de la diócesis, D. Eustaquio Nieto.

Desde Guadalajara venían acompañando al prelado el gobernador civil, Sr. López González; el alcalde, Sr. Fluiter; el presidente de la Diputación, Sr. Casas, y el secretario de la misma Corporación, Sr. Infante; los directores del Instituto y Escuela Normal y varios profesores de estos Centros.

En la estación de Jadraque esperaban la llegada del padre Nieto los niños de las escuelas, las autoridades de este pueblo y las de Sigüenza, y representaciones del clero de la diócesis.

El recibimiento hecho al nuevo obispo en el primer pueblo de su diócesis fué entusiástico. Se dispararon cohetes y se dieron muchos vivas.

Llegó el tren a Sigüenza a las doce y cuarto, esperando al prelado en la estación todo el vecindario, entre el que formaban nutridas Comisiones de los pueblos inmediatos.

La entrada en la estación fué señalada por las campanas de las iglesias, que fueron echadas a vuelo; por la banda de música, que no cesó de tocar, y por los ensordecedores vitores y aplausos de los feligreses.

El nuevo obispo saludó a las autoridades y montó en una mula para hacer su entrada en el pueblo, cuyos habitantes le aclamaban mientras él les bendecía.

Las calles estaban adornadas y los balcones de las casas lucían colgaduras.

Su Ilustrísima se apeó al llegar a la ermita del Humilladero, en la que se revistió de pontifical.

Desde allí, y en procesión solemne bajo palio, se dirigió a la catedral, que estaba totalmente llena de fieles.

Cantado el *Tedém* y dada la bendición episcopal, subió el prelado al púlpito y dirigió a los seguitinos una elocuente y conmovedora plática.

Seguidamente hubo besamanos, y terminada la ceremonia oficial, el señor obispo, acompañado del Cabildo catedral, autoridades, Colegio, Seminario, invitados y pueblo, se dirigió al palacio episcopal.

En éste se sirvió un magnífico banquete de ros cubiertos.

A los postres hablaron muy breve, pero muy elocuentemente, para felicitar al señor obispo, el deán de la catedral, D. Blas Hernández; el alcalde de Sigüenza y el diputado a Cortes por el distrito, Sr. Abril Ochoa.

El obispo dió las gracias visiblemente emocionado, y terminó diciendo: «Mi lema es *Misericordias Domini in altum cantabo*; pero por mucho que yo cante las misericordias del Señor, jamás será bastante para dar gracias por los beneficios infinitos que se ha dignado concederme.»

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

Los ingleses adelantan sus líneas. Koenigsweusterhausen, 1.º Teatro occidental de la guerra.—Entre Lens y Arras se malograron avances dados por fuertes contingentes de exploradores ingleses en un ancho frente.

Ataques de varios batallones contra la aldea de Hein-sur-Cojoul (al Sudeste de Arras), ocupada por nosotros, fueron rechazados. Entre la carretera de Peronne a Gouzeaucourt y de la llanura del arroyo de Omignon, los ingleses adelantaron sus líneas de dos a tres kilómetros.

El enemigo tuvo grandes bajas. A lo largo de la carretera que conduce desde Soissons al Nordeste, nuestras baterías y ametralladoras encontraron blancos remuneradores durante el avance y el retroceso de contingentes de ataque franceses, los cuales no sacaron ventaja alguna de su movimiento.

Algunos movimientos de nuestros contingentes exploradores al Norte de Reims nos valieron, sin pérdida alguna, un cierto número de prisioneros.

Por la noche varios destacamentos enemigos intentaron penetrar en nuestras trincheras al Sudoeste de Combrès, al Este de Saint Mihiel y en el bosque de Parroy.

En todas partes el enemigo fué rechazado seguidamente.

Sin novedad.

Teatro oriental de la guerra.—No hay nada nuevo que señalar.

Globos cautivos derribados. Frente macedónico.—No ha cambiado la situación. Nuestros aviones derribaron dos globos cautivos, que aterrizaron en llamas. También bombardearon los campamentos enemigos situados en el arco del Corne. Se observaron buenos efectos.—Ludendorff.

ITALIA

Pequeños combates.

Coltano, 1.º La actividad de ambas artillerías, estorbada por el mal tiempo en la zona montañosa, ha sido más intensa al Este de Gorizia y en el Carso.

Se señalan pequeños encuentros, favorables para nosotros en los alrededores del Paso de Tonale (valle Camónica) y en las pendientes septentrionales del monte Mefino (valle Giudicaria).

En la zona de Gorizia, en la noche del 30 al 31, después de la preparación habitual de artillería y de un intenso bombardeo, el enemigo lanzó un ataque contra nuestras líneas al Norte de Santa Caterina. Fué prontamente rechazado.

Una tentativa de irrupción contra nuestras posiciones del Este de Verboia inferior sufrió la misma suerte.

LA RETIRADA ALEMANA

Resumen de operaciones.

París, 1.º Las operaciones se reanudaron durante la noche con alguna violencia por la parte del Norte de Soissons, sobre el macizo de Vailly, donde los nuestros tomaron la ofensiva, consiguiendo importantes progresos.

Algunas posiciones en las que el enemigo se hallaba sólidamente situado fueron desalojadas por nosotros mediante brillantísimos asaltos.

El enemigo volvió a la carga dos veces sobre las nuevas posiciones, que son Neuville y Saint Margival, pero sin el menor éxito.

Nuestras descargas puede decirse que los barrieron. Una vez más multiplicaron sus esfuerzos contra las trincheras que ayer perdieron al Oeste de Maisons de Champagne. Después de cinco tentativas no consiguiendo otra cosa que ser diezmados por nuestros fuegos de artillería y ametralladoras.

El comunicado inglés de la tarde dice que nuestros aliados realizaron un avance importante en un frente de 20 kilómetros con una profundidad de dos a tres kilómetros.

Un punto extremo de esta línea llega de Saint Main hasta el cruce del camino Cambrai-Peronne, comprendido Bouchaant, y el otro alcanza hasta el pueblo de Verdant, situado a 10 kilómetros al Oeste de San Quintín, casi al mismo nivel.

Ocho pueblos fueron reconquistados. Los pueblos de Hedicourt, que queda al Norte del frente, y los de Herbecourt Herivilly y Deancourt, que están en el centro de la línea, fueron ocupados después de extraordinaria resistencia.

Por el contrario, al Sur de la zona, la defensa realizada por el adversario fué muy débil, evacuando sin gran presión Soyecourt, Verdant, Marsville y Béniqne, localidades que constituyen el círculo de Saint Quentin por el Norte.

La toma de Sainte Emille fué debida a los esfuerzos de la artillería pesada inglesa.

Los alemanes se abstienen de dar detalles sobre esta operación, limitándose a declarar que los ingleses tomaron Hedicourt y Sainte Emille.

Nuestra movilidad es grande en toda esta región, que presenta un aspecto muy pintoresco, como no se había observado desde septiembre de 1914.

Los soldados dan muestras de gran entusiasmo y satisfacción, lo cual significa el más elocuente indicio de que la campaña marcha ahora perfectamente.

Los prisioneros hechos últimamente confiesan que la depresión de ánimo entre sus compañeros es enorme.

Dicen que nadie se muestra satisfecho de esta retirada ordenada por Hindenburg, pues todos recuerdan los enormes sacrificios que costó la conquista de lo que hoy abandonan, máxime cuando se les aseguró que nadie re-

trocedería sin haberse alcanzado ante la victoria.

Se preguntan sin cesar los soldados adversarios por qué se desperdician de tal manera los esfuerzos anteriores, a tanta costa logrados.

El testimonio de estos prisioneros representa la opinión entera del ejército alemán.

Todas las explicaciones del alto mando son consideradas como faltas de crédito, ya que la realidad es incontestable.

Informes de un corresponsal.

Londres, 1.º El corresponsal de la agencia Reuter en el frente británico del Oeste, con fecha 31 dice que durante el transcurso de la última semana los ingleses hicieron serios progresos que ampliaron considerablemente la línea en dirección a Saint-Quentin, alcanzando las defensas entre Croiselles y camino de Bapaume Cambrai.

Durante el avance por dicho sitio y más hacia el Norte, nos apoderamos también de una faja de terreno al Nordeste de Peronne de unas siete millas próximamente, entre Neuville, Bourjonval y dirección de Villersfaucou. Ocupamos en dicha zona los pueblos de Fins, Sorel, Hedicourt y Saint Emille.

La toma de los dos primeros fué citada en el comunicado oficial.

La resistencia del enemigo fué relativamente débil, probando esto que las órdenes dadas por el Kaiser de que se nos disputen con energía los pueblos que atacamos, no se cumplen con rigurosidad, atendiéndose tan sólo a la destrucción y devastación, cosa que en verdad llevan a cabo con toda escrupulosidad, aun en los más insignificantes caseríos.

Tan sólo esto explica la resistencia que se hizo a nuestras fuerzas cuando el ataque de Hedicourt, en el que nuestros soldados patentizaron una vez más su superioridad sobre el enemigo en los cuerpos a cuerpo, que les causaron pérdidas fortísimas, hasta que por fin fueron echados de las últimas ruinas, entre las que dejaron infinidad de heridos, que capturamos, así como también una ametralladora nuevo modelo.

El terreno conquistado es de gran valor táctico, y se extiende formando un ángulo, que se prolonga entre los dos afluentes que van al Somme por cerca de Peronne y que, con el Somme, rodean casi completamente la ciudad.

Por nuestro avance al Oeste y Noroeste de San Quintín ganamos los pueblos de Marteville, Verdant y Soyecourt, situados a lo largo de una línea próxima a nuestro anterior frente, y que pasa por Villeveque, Caulincourt y Poelluy.

Por otros lugares del frente continuamos nuestra actividad normalmente, con bombardeos e incursiones a las trincheras adversarias.

Ayer, dos rusos que se escaparon de las líneas alemanas, llegaron a nuestras trincheras del saliente de Ipres, lo que prueba que los alemanes ejecutan su amenaza de emplear a los prisioneros en trabajos de las líneas de fuego.

LOS ESTADOS UNIDOS

Proposición aceptada.

Washington, 1.º Los Estados Unidos aceptaron la oferta del Rey de España relativa a los buques españoles para transportar socorros a Siria, lo cual dejará en libertad a los navíos de guerra americanos César y Desmoine, actualmente en Alejandría.

Palabras de Mr. Gerard.

Washington, 1.º El Aéreo Club de América ha dado su banquete anual ayer, que tomó las proporciones de una manifestación grandiosa, favorable a la entrada en la guerra de los Estados Unidos al lado de los aliados.

El ex embajador Gerard recomendó el servicio militar obligatorio universal, y reveló el siguiente detalle de una conversación que tuvo un día en Berlín con Mr. Jagow:

—Tengan ustedes cuidado—dijo este último,—pues tenemos quinientos mil reservistas alemanes en América, y en caso de guerra podrían suscitarnos serias preocupaciones.

—Ustedes también pueden tener cuidado—contestó Gerard,—pues América posee seiscientas mil farolas, donde sería fácil colgar a los reservistas alemanes si nos esorbasen.

Hablando en nombre del Comité nacional francés «El esfuerzo de Francia y sus aliados», M. Esteban Lauzane declaró en dicho banquete que Francia combatiría hasta que Alemania pida perdón de rodillas a Dios y a los hombres por haber desencadenado la guerra. «Francia—añadió—acogerá con alegría a aquellos que vengan a colocarse a su lado, aunque sea a última hora, porque ayudarán a la victoria del derecho y de la civilización.» Toda la asamblea entonó en pie la Marsellesa y aclamó el nombre de Francia.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

LA SUSCRIPCION DE AYER

Gran éxito del empréstito

CUBIERTO VEINTIDOS VECES

El señor ministro de Hacienda recibió después de las doce de la madrugada a los periodistas para darles a conocer los datos que hasta esa hora tenía.

Las cifras conocidas eran las siguientes: Lo suscrito en metálico se elevaba a 5.000 millones, faltando aún los datos de Coruña, Granada, Burgos y Pamplona.

A pesar de que no era obligatoria la conversión de las obligaciones del 4,75, han sido presentadas de estas 20 millones de pesetas.

Las principales cantidades suscritas en metálico corresponden a Bilbao, que ha conseguido con 2.334 millones; Madrid, con 1.866; Zaragoza, con 108; San Sebastián, con 101; Oviedo, con 105; Avila, con 106; Valladolid,

con 100; Santander, con 87; Valencia, con 70; Badajoz, con 51; Vitoria, con 55; Sevilla, con 46; y Barcelona, con 180.

Es muy significativo el resultado de la suscripción en Valladolid por las circunstancias especialísimas que concurren en los actuales momentos en dicha plaza.

Decía el Sr. Alba que se sentía, como era natural, complacido, y que solamente pensando en la situación que habría quedado España de haber fracasado la operación, no podía por menos de causarle satisfacción el resultado obtenido.

Por los datos que tenía hasta las primeras horas de la madrugada podía decir que el empréstito había sido cubierto veintidós veces.

TARAYINA TRIDIGESTIVA cura males estómago y especialmente ULCERA.

EL CONFLICTO OBRERO

Los firmantes del manifiesto, procesados.

Esta mañana estuvo en la Cárcel Modelo el juez especial con objeto de ampliar la indagatoria a los detenidos que firmaron el manifiesto obrero, contra los cuales ha dictado el Sr. Moreno auto de procesamiento y prisión sin fianza metálica.

Hay tranquilidad.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Durante todo el día observáronse precauciones, que resultaron innecesarias.

Hoy hubo tranquilidad completa, y los comercios abrieron sus puertas.

El capitán general recorrió las calles, entre manifestaciones de respeto.

Espérase que los periódicos reanuden mañana su publicación.

La Prensa de Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Los directores de los periódicos locales y los corresponsales de la Prensa de Madrid fueron convocados a una reunión en la Alcaldía para anunciarles el establecimiento de la previa censura y recomendarles que se abstengan de publicar noticias que contribuyan a agravar las circunstancias actuales.

Reuniones suspendidas.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En la Casa del Pueblo están suspendidas las reuniones obreras desde anoche.

En la última reunión, los asistentes a la misma limitáronse a realizar la cotización semanal, repartiéndose bastante trabajo entre los pertenecientes a las 43 Sociedades que la integran.

Tranquilidad en Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Reina orden completo en toda la provincia.

Aprovechando las próximas festividades, muchas familias han salido al campo.

El gobernador, cuyo tacto y celo son muy elogiados, ha reiterado a los periodistas la necesidad de que se abstengan de tratar de determinadas cuestiones, evitando así las molestias de la censura.

Precauciones.

Con motivo de la corrida de esta tarde, adoptáronse determinadas precauciones. La opinión aplaude la gestión del gobernador civil, al que visitan numerosas personas para saludarle.

Léase hoy nuestro importante anuncio «Radium, Rayos X en Medicina».

FOOT BALL

El Madrid vence a España.

En el partido celebrado esta tarde en el campo del Athletic entre el España, campeón catalán, y el Madrid, campeón de la región Centro, ha sido ganado por el Madrid por cuatro «goals», hechos en la primera parte, por uno que hizo el España, producto de un «penalty» que se tiró en el segundo tiempo.

El partido fué arbitrado por el Sr. Torrens, que fué aplaudido repetidas veces por el numeroso público que acudió a presenciar tan interesante encuentro.

S. DE L.

Anisete Marie Brixard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

DESDE BARCELONA

Sin conferencias telefónicas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Continuamos sin conferencias telefónicas.

El arroz y las judías.

El gremio de ultramarinos ha presentado al gobernador un escrito acerca del precio del arroz y de las judías y de la tasa que debe imponérselas.

El gobernador ha enviado el documento a la Junta de Subsistencias.

El escritor Samblancat.

El Juzgado ha decretado la libertad provisional bajo fianza del escritor Sr. Samblancat, detenido por la publicación de un artículo ofensivo a la religión católica.

El homenaje al pueblo ruso.

El homenaje al pueblo ruso ha revestido poca importancia.

Al Consulado acudieron pocas personas a depositar tarjeta.

Comisión a Madrid.

Comunican de Villafranca que ha salido en tren rápido para Madrid una Comisión de la Federación de Sindicatos de Exportadores de vinos para gestionar que se excluya a los vinos del decreto que prohíbe la importación en Francia.

Acompaña a la Comisión el diputado señor Zulueta.

Los comisionados irán luego a París con el mismo objeto.

El empréstito.

Confírmase la impresión que telegraficé anoche referente al empréstito. La cantidad aquí suscrita asciende a 192 millones en metálico y obligaciones.

LOS PERIODICOS Y LA CENSURA

Anoche mismo visitaron al señor Presidente del Consejo los Sres. Moya, Gómez Carrillo y Delgado Barreto, en cumplimiento del acuerdo tomado en la reunión celebrada ayer tarde en la Asociación de la Prensa.

Se habló en la entrevista de la situación creada a la Prensa con motivo de la suspensión de garantías.

El jefe del Gobierno no aventuró juicio alguno acerca de la duración que pueda tener ese estado excepcional, porque ello dependerá del curso de los acontecimientos; pero en lo que toca a la previa censura, declaró que su propósito es causar a la Prensa las menos molestias, y en ese sentido expuso el deseo de estudiar el medio, bien con el Sr. Moya ó con cualquier otro que se designara, de que la censura se ejerza con arreglo a un criterio de armonía.

Insistió en que la censura no pretende é que alcance mas que a lo internacional y a todo lo que guarde directa relación con la huelga.

Se convino en que le volviera a visitar el Sr. Moya para buscar la manera como haya de ejercerse en lo sucesivo la censura.

TOROS EN PROVINCIAS

En Barcelona.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con una tarde ventosa, despacible, celebrase la corrida de inauguración.

Al sol, un lleno; buena entrada a la sombra.

Las cuadrillas son ovacionadas, especialmente Gaona y Ballesteros.

PRIMERO

De Concha y Sierra. Cárdeno violeto.

Gaona veroniquea super, aguantando y ciñéndose. El bicho toma cuatro varas por una caída. Veguita pone un buen par.

Gaona empieza su faena con dos altos, buenos; tres por bajo y uno de pecho, otro de molinete con la izquierda, todos super; metido parado, consintiendo, con molinetes, metido entre los cuernos, otro arrodillado, varios por alto; atiza un pinchazo bajo, otros dos, lanzándole el toro un derrote, y atiza una entera, mojándose los dedos, que tumba al toro. Palmas.

SEGUNDO

De Gama. Negro, corto de pitones, mansote.

Toma cinco varas por cuatro tumbos y muerte de un jaco.

Mejías y Almendro, bien en palos.

José vase al toro y pasa arrimado con ayudados (palmas); entra rapidísimo y deja una estocada atravesada; sigue trasteando con dificultad por el viento y, atracándose de toro, suelta una estocada buena. Palmas.

TERCERO

De Gama. Negro y huido. Toma cuatro puyazos por un potro muerto y una caída.

Los chicos de los palos lo hacen mal.

Belmonte comienza con un pase ayudado, y se cae el toro. Sigue con varios pases aguantando; más pases entre los pitones, sobreesfuerzo de pecho y unos molinetes monumentales. Entrando bien, dos pinchazos en hueso, media estocada, que mata, y palmitas.

CUARTO

De Concha y Sierra. Ballesteros le saluda con cuatro verónicas, que se jalean. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto. Ballesteros hace buenos quites.

Pinturas, a la salida de un buen par, cae al suelo, donde es corneado; pero resulta ileso.

Ballesteros comienza su faena con varios pases altos y uno natural. Siguen dos de pecho buenos. Música. Entra a matar, y mete una estocada perpendicular y caída. El viento dificulta la faena. Un pinchazo en hueso, entrando mal. Palmas.

QUINTO

Cárdeno. Gaona le da varias verónicas. Hay tres puyazos por dos caídas y dos penceos para las mulillas.

El presidente ordena se foguee al toro, y esto origina protestas. Los chicos de los palos queigan tres pares.

Gaona se encuentra con un enemigo que busca el bulto. Hace una breve faena y suelta un pinchazo, haciéndolo todo el diestro. Media contraria. Repite con media, entrando bien, que hasta. Palmas, y pitos al presidente.

SEXTO

José y Belmonte hacen quites muy requetebien. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas. No hay jacos muertos. Música.

Joselito, adornándose, deja un par de frente y dos al cuarto superiores.

A Cantanillas le enreda el viento la capa entre las piernas y cae. José hace el quite con un palo. Ovación.

Coge Gallito los trastos y pasa por alto, en redondo, con ayudados, molinetes, afarolados; vuelve con ayudados por bajo; floreándose, toca los pitones del bicho (música) y suelta media ida, y termina con un descabello. Palmas.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidián seis novillos de Conrado, para Angelete, Nacional y Joselito. La entrada, un lleno. Actúa de asesor el revistero taurino Enrique Bohorque, Menda. En el ruedo se ve el círculo del que no pueden salir los picadores.

PRIMERO

«Bienvenido», grande, corredor. Salta varias veces al callejón, dando una de las veces una caída de costado.

Mansurrocaendo toma cuatro puyazos. Ni desmonta ni hace bajas en la caballería.

Angelete le para los pies con varias verónicas, siendo buena la última. Pinto, en un puyazo, mete hasta la arandela. Chiquito prende un par mal. Lavin intenta poner uno de frente y es derribado y atropellado; pero sale sin consecuencias. Chiquito repite mal.

Angelete, molestado por el viento, hace una faena valiente, pero sin rematar los pases. Intenta pases en redondo, molinetes y por baja, saliendo apuradillo.

Continúa la faena el diestro sin sujetar. Otro pinchazo bueno entrando bien. Salta el toro al callejón. Otro pinchazo. Otro. Una estocada tendida. Llega un aviso. Una estocada delantera y llega el segundo aviso. Acierta al primer intento de descabello.

SEGUNDO

«Cristalino». Al salir salta al ruedo un capatista con un capotillo y es derribado y atropellado, resultando con un palizón. Nacional para los pies al bicho con unas superiores verónicas que el público aplaude y jalea con ¡oles! Joselito pierde el trapo al intentar dar un lance. El toro es bravo y se le pica mal.

Toma cinco varas.

Lucas y Tino se ven comprometidos para parar, pues el novillo está avisado y adelantado. Nacional, a pesar del viento, que impide todo lucimiento, hace una faena valiente. Entrando superiormente mete un pinchazo honroso. Ovación. Da Nacional cuatro pases más y mete un estoconazo que resulta contrario de tanto atracarse. Dos pinchazos más y llega un aviso. Otro pinchazo y descabella al primer golpe.

TERCERO

«Zapatero». Con voluntad y poder toma cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Joselito de Bilbao intenta lancear, pero lo dificulta el viento; el público aplaude la buena voluntad del diestro.

Nacional es ovacionado por unas estupendas verónicas.

Angelete se hace ovacionar en un quite superior.

Lunares para regularmente. Carranza pone un par de frente, saliendo perseguido, librándole el capote de Nacional, que de no haber estado bien colocado, Carranza hubiese resultado cogido.

Nacional es nuevamente ovacionado, y cuando aún está cosechando aplausos por el oportuno quite, hace otro igual a Lunares.

Nueva ovación, y Nacional tiene que saltar desde los medios.

Joselito, sereno y valiente, pasa con lucimiento, a pesar del viento y las malas condiciones del novillo. A toro parado y sin decisión deja un pinchazo malejo. Repite par. Media echándose fuera. Un pinchazo honroso. Una contraria. Un aviso. Acierta al segundo golpe.

CUARTO

Angelete y Nacional intentan veroniquear, pero el bicho se les come el terreno.

Después Nacional remata un quite con media verónica magistral que se ovaciona largamente.

Joselito remata otro con un farol super. Ovación.

El novillo, con bravura y poder, toma cinco varas por tres porrazos que da a los picadores.

Lavin y Chiquito de Madrid salen del paso con los palos como buenamente pueden.

Angelete hace una faena breve y muy valiente, en la que hay dos molinetes dibujados. Entrando sin decisión hay un pinchazo mediano. Otro bien señalado. Otro echándose fuera. Una buena estocada. Silencio.

NOTICIAS GENERALES

La corrida de toros que debía celebrarse esta tarde en la Plaza de Madrid ha sido suspendida a causa del mal tiempo.

Cuantos más dentífricos nacen, más incommovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

Anoche se suspendió, por indisposición del marqués de Alonso Martínez la comida íntima que tenían que celebrar algunos representantes a Cortes para tratar de la proposición de ley solicitando una pensión por méritos extraordinarios a favor de D. Esteban de la Vallina.

No es posible toser con Jarabo Orive.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo de Ministros despachó con S. M. el Rey después de la capilla pública. Hablando con los periodistas, dijo que había tenido una reunión con el Sr. Ruiz Jimeno y los directores de las Compañías de ferrocarriles.

«Esto no significa otra cosa—exclamó—que responder a naturales previsiones. No es que ocurra cosa alguna.»

De Valladolid hay buenas noticias. Yo creo que mañana volverán los obreros al trabajo. En las demás provincias no ocurre novedad.

Probablemente habrá Consejo mañana para preparar los indultos de Viernes Santo.

Esta tarde el ministro de Hacienda portugués, Sr. Costa, acompañado del Sr. Vasconcellos, ha visitado al Presidente del Consejo. Su permanencia en el domicilio de éste fué de tres cuartos de hora.

El conde de Romanones, después de la visita del Sr. Costa, recibió a una representación de ferrocarriles, con la cual conferenció largamente.

</

Le Journal de la Paix, y los franceses de Madrid

Una carta.

Hace varios días, un estimado colega insertó el anuncio de un periódico redactado en francés y español, que, según parece, será publicado en breve, que se denominará "Le Journal de la Paix", y que dirigirá M. Gaston Routier.

Acercas de este anuncio de publicación recibimos la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor nuestro: En el periódico "A B C" se publicó, y este periódico fué el único en hacerlo, el anuncio del "Journal de la Paix", que se publicará en Madrid, y cuyo director será un francés: M. Gaston Routier.

Expresamos el sentimiento de todos nuestros compatriotas al protestar contra las ideas vergonzosas que esta hoja pretende sostener en el momento mismo en que nuestros enemigos se ven obligados a retroceder, y que lo hacen devastando el territorio que habían invadido.

Como todos los franceses de Francia, sólo queremos una paz: la paz de nuestra victoria completa.

Deseamos que se sepa que M. Gaston Routier hablará tan sólo en su nombre, o en nombre de nuestros enemigos, que le inspiran.—R. Momburn, presidente de la Sociedad de Beneficencia; L. Cocagne, presidente de la Cámara Francesa de Comercio; F. Laparra, presidente del Circolo Francés; E. Merimé, P. Paris, directeurs de l'Institut Français. (Todos estos firmantes tienen hijos soldados.)»

En la conferencia con el Sr. Villanueva, informó a éste el señor conde de Romanones del desolvimiento de todos los sucesos y de las medidas que en cada caso ha adoptado el Gobierno, aprobando aquél del modo más terminante la línea de conducta que el Gabinete se ha trazado.

En los círculos políticos se hicieron anoche algunos comentarios sobre informaciones publicadas en estos días sobre actitudes que se supone adoptaron en el seno del Gobierno con ocasión de acordarse la suspensión de la garantías.

El señor Presidente del Consejo se ha apresurado a rectificarlas, dejando sentado de un modo claro que en cuanto al acuerdo de suspensión de garantías no hubo entre los ministros la menor discrepancia, habiendo sido tomado por unanimidad, y que en lo que se refiere al momento en que había de ser aplicada, se suscitó alguna discusión por haberse expresado la opinión de que debía aplazarse la ejecución del acuerdo hasta tanto pasara determinado día. Este día precisamente el de ayer.

El jefe del Gobierno estuvo anoche, a primera hora, en los ministerios de la Gobernación y de Hacienda.

Se informó en el primero de todas las noticias que había de provincias.

En éstas reina tranquilidad completa.

Por lo que se refiere particularmente a Valladolid, las impresiones que se tienen son muy satisfactorias.

Se confía en que el lunes próximo entre al trabajo la totalidad de los obreros de los talleres del Norte.

En Hacienda el jefe del Gobierno permaneció bastante tiempo.

El Sr. Alba le enteró de las noticias que hasta aquel momento había acerca de la suscripción en Madrid y provincias, mereciendo la más efusiva felicitación de su jefe por el resultado brillante de la operación.

El Presidente del Consejo estuvo esta mañana muy temprano en el ministerio de la Gobernación, adonde acudieron poco después los ministros de Fomento y Guerra y los directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante, señores Boris y Peironcely.

La entrevista fué de larga duración, y según manifestaciones del Sr. Alvarez Mendaza, la reunión fué para cambiar impresiones acerca de las medidas preventivas que es conveniente adoptar con relación al servicio ferroviario, dada la agitación que existe entre algunos elementos de este ramo de comunicaciones.

Terminada la reunión, el conde de Romanones se dirigió al Palacio para informar a S. M. de las noticias de provincias.

Según los informes oficiales, en todas ellas hay tranquilidad.

Acercas de esta reunión se han hecho muchos comentarios, pues se llegó a decir que dichos ministros se reunieron precipitadamente a las cinco de la mañana y que permanecieron en el ministerio hasta cerca de las once.

El conde de Romanones, después de despatchar con el Rey, se trasladó a su domicilio, donde ha recibido varias visitas.

Por mediación de su secretario particular comunicó a los periodistas que le esperaban en la Presidencia que no ocurría novedad en provincias, y que, dado el mal estado del tiempo, el día de hoy lo pasaba en Madrid.

DE MUSICA

CONCIERTOS LOYONNET

El renombrado pianista Paul Loyonnet, conceputado como uno de los más eminentes de Francia, dará dos conciertos, en abono, los días 11 y 16 de abril, en el teatro de la Comedia, habiendo verdadera expectativa por escuchar a este gran artista en los dos interesantes programas que interpretará y que oportunamente se darán a conocer al público.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

"LULÚ"

Belda habla de la Chelito. Los mejores literatos y dibujantes. Picardía y gracia. 10 céntos.

CAMARA DE COMERCIO

Ha celebrado sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de D. Carlos Prast.

Después de darse cuenta en el despacho de oficio de la comunicación de la Dirección general de Comercio aprobando la liquidación de cuentas correspondientes al año anterior, se aprobó por unanimidad el proyecto de laudo en el juicio arbitral sometido a la Corporación por dos importantísimas Casas del litoral.

Se aprobó la Memoria de Secretaría respecto a los trabajos realizados por la Corporación en el año de 1916, y en la que se detalla la doble función ejercida cerca de los Poderes públicos, exponiendo por una parte el estado de opinión de las clases mercantiles, y por otra colaborando con el Gobierno en aquellos asuntos en que, por su especialidad profesional, puede prestar la Cámara un concurso eficaz.

ECOS DE SOCIEDAD

Resultan muy bonitas las alhajas de madera expuestas en los escaparates de la Casa Ladoche, calle de Sevilla, llamadas por los ingleses "Touch Wood". Los supersticiosos están de enhorabuena.

FRONTON MADRID

Tres buenos partidos se jugaron ayer en este frontón.

El primero entre Amparo y Margarita (rojas) e Isabel y Fermína (azules); las primeras, muy bien y muy unidas, se adelantan y fácilmente ganan el partido.

Después, a 40 tantos, jugaron Petra y Joaquina (rojas) contra Carmen y Consuelo (azules). Este partido es de emoción. Joaquina pega más que el sintetikon. Consuelo, que va poco a poco repontándose, es la admirable zaguera de siempre. La madrileña Petra y Carmen ayudan bien a sus compañeras.

Joaquina, la virtuosa de la raqueta, gana, dejando en 34 a las azules.

El partido a 40 de la noche se lo disputan a Petra y Enriqueta Isabel y Joaquina. Estas empiezan adelantándose, y siempre así, logran la victoria por nueve tantos.

Un aplauso, y muy fuerte, Joaquina, a tu trabajo; te lo mereces, niña.

DE ARTE

Concurso de escultura.

La sección de Escultura del Circolo de Bellas Artes ha abierto un concurso para premiar dos bustos de los insignes maestros de la Música Wagner y Beethoven.

A él podrán concurrir todos los escultores españoles, exceptuando aquellos que hayan obtenido medallas de primera clase en las Exposiciones nacionales o extranjeras, por ser la finalidad de este certamen dar a conocer los artistas escultores jóvenes.

El tamaño de los bustos será el del natural, debiendo presentarse las obras necesariamente

vaciladas en escayola, empezando el plazo de admisión el 1.º de abril y terminando el 15 de mayo próximo.

Los premios serán dos: mil pesetas para cada uno de los dos mejores bustos.

Estos premios no podrán dividirse en ningún caso; pero el Jurado puede declarar desierto el certamen si no juzga méritos suficientes en las obras presentadas.

El Jurado lo formarán los presidentes de las secciones artísticas del Circolo, el secretario artístico del Circolo, el de la sección de Escultura y dos escultores, los Sres. Blay e Inurria, siendo de la competencia del Jurado resolver los casos no previstos.

La propiedad de las obras premiadas quedará a favor del Circolo, el cual podrá reproducirlas cuando lo estime conveniente.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Elevar una instancia al ministro de Hacienda, insistiendo en la urgente necesidad de rebajar el tipo actualmente establecido para el impuesto sobre el consumo del fluido eléctrico y solicitar la exención de dicho impuesto para cuantos consumos, distintos del alumbrado, efectúe la industria.

Pedir la modificación de la base tributaria hoy vigente para las fábricas que emplean fuerza eléctrica, en el sentido de que la imposición se haga por unidad de consumo de energía eléctrica, medida por contador precintado, en lugar de pagar una cuota fija por caballo de fuerza.

Señalar a la superioridad la exacción ilegal, realizada por algunos Ayuntamientos de la provincia, de los arbitrios de rodaje, pesas y medidas, taxativamente prohibidos por disposiciones ministeriales.

Fueron señalados los temores de un alza próxima en el azúcar a consecuencia de la disminución del stock del mismo artículo, acordándose que en su vista la Cámara se dirija al ministro de Hacienda, reiterando su petición de que se prohíba la exportación de los azúcares.

Cumpliendo con lo dispuesto en el art. 30 del reglamento orgánico de la ley de 29 de junio de 1911, la Cámara Oficial de Comercio de la Provincia pone en conocimiento de sus electores que en la secretaría de la Corporación (Atocha, 33) estará expuesto desde el 1.º de abril y por todo el mes, el Censo electoral de la misma.

Madrid, 31 de marzo de 1917.—El secretario general, José María González.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 23, 17

NERVIOSOS

"ASI NO ES POSIBLE LA VIDA"

La debilidad nerviosa, vértigos, mareos, tristezas, espermatorrea, estreñimiento, irritabilidad y malas digestiones se curan con el **NERVIONAL MON**; despierta el apetito, facilita el sueño y la digestión y regulariza el vientre. Madrid: Fuencarral, 42, y Gayoso, Arenal, 2. Barcelona: Andreu, Uriach y Vidal y Ribas. Sevilla: El Globo, Larafa, 4.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—El lunes por la tarde, en función especial, se pondrá en escena en este teatro la aplaudidísima comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, *El mal que nos hacen*, de éxito verdaderamente extraordinario y merecido. Por la noche, a las nueve y tres cuartos, en función popular, se verificará la 19.ª representación de dicha obra.

El martes, a las cinco y tres cuartos, especial, 20.ª y penúltima representación de *El mal que nos hacen*. Por la noche, a las nueve y tres cuartos, en función popular a precios populares, última de la temporada, despedida de la compañía, beneficio de su autor, D. Jacinto Benavente, 21.ª representación de la admirable comedia titulada *El mal que nos hacen*.

Español.—El próximo lunes, última función de la temporada, se celebrará el beneficio del inteligente contador de este teatro, D. Eduardo Calvo, poniéndose en escena la comedia nueva en tres actos *La alcaldesa de Hontanares* y el gracioso juguete cómico *La política de peseta*.

El enorme éxito obtenido por *La alcaldesa de Hontanares*, cuyas representaciones se cuentan por llenos, y las simpatías de que merecidamente goza el beneficiado hacen presumir que el teatro estará esa noche completamente lleno.

Para estas funciones están invitados Sus Majestades y Altezas.

Infanta Isabel.—El lunes y martes, últimas representaciones de las comedias últimamente estrenadas con extraordinario éxito. Por la tarde, a precios únicamente de doble, *Los caminos de Roma*, y por la noche, en función popular (monstruo, cinco actos), *El milagro de las rosas* y *Los caminos de Roma*.

El sábado de gloria, inauguración de la temporada de primavera. Enrique Borrás estrenará la comedia en tres actos, de Adrián Gual, traducción de Rafael Marquina, *La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo*. Esta obra será presentada fastuosamente, y seguramente Borrás tendrá uno de sus mayores triunfos.

Alvarez Quintero.—Quedan suspendidas las representaciones en este lindo teatro, siguiendo la tradicional costumbre, hasta el sábado 7 del corriente, en que se reanudarán con el estreno del magnífico drama en cinco actos, de D. Julián Moyrón, titulado *La Cabecera del Rastro o Crimen y castigo*.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 2

PRINCESA.—5.45 (penúltimo día de la temporada Margarita Xirgu) (especial a precios especiales), *El mal que nos hacen*.

9.45 (popular a precios populares), *El mal que nos hacen*.

ESPAÑOL.—5.30. Concierto por la Banda Municipal. 10 (beneficio de Eduardo Calvo). La alcaldesa de Hontanares y La política de peseta.

COMEDIA.—6. Último concierto Rubinstein.

LARA.—No hay función hasta el sábado de Gloria.

INFANTA ISABEL.—6.30 (doble) (penúltimas representaciones). Los caminos de Roma.

10 (popular monstruo, cinco actos). Los caminos de Roma y El milagro de las rosas.

APOLO.—6.30 (señalla). El nido del principal.—7.45 (señalla). La codorniz señalla.—10.30 (señalla). El nido del principal.—11.45 (señalla). La codorniz señalla.

REINA VICTORIA.—6.30. La bella Rísceta.—10.30. El último mosquetero.

ESLAVA.—6.30. Christus y Lucrecia de nuestra salvación.—10.30. Christus y Lucrecia de nuestra salvación.

COMICO.—10.15. Achères. Las mujeres mandan o contra pereza, diligencia y el genial humorista Pope Medina.

NOVEDADES.—6. La reina alegre.—7.15. La alegría del batallón.—9.15. La suerte perra.—10.15. De Sevilla a los Corrales.—11.45. La chicharra.

COLISEO IMPERIAL.—No hay función.

ROMBA.—Cinema y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Alreya, Geraldina, Hermanas Sánchez, Los Boumial, Los de Alcañiz y Chacón, Gloria Gil Rey, Moreno y María Esparza.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y **CI-NEMA X.**—Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas.—Éxitos formidables y sensacionales: Corazón que guía (cuatro partes). Amor que con amor se paga (cuatro partes). Las agallas de Lechugama (dos partes). Los hechizos de Tontina. El viaje del Rey a Cádiz (única editada por Pathé Frères) y otras, todas exclusivas y únicas de esta Empresa.—El Sábado de Gloria, magnífico estreno: *Libertad* (en 20 episodios), por el atleta Polo (exclusiva). Muy pronto: Andrea, de la obra de V. Sardou, por la inimitable Berini (exclusiva).

TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones a las 6.30, 10.15 y 11.30.—Beneficio de la afamada estrella española Chelito. Dará una nueva conferencia, titulada *Les hablaré de mi rumba*. Selección repertorio y grandes solistes.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—Hermosísimo programa: Los salimbancos (cuatro partes). Las espigas de oro (cuatro partes) y otras cómicas y dramáticas, de verdadero interés.—Martes, día 10, el más grande de los años: El coche número 13, según la popular novela de Xavier de Montopón.

SALON DORE Sección continua de 4 a 1. Grande espectáculo de Mancha roja. El implacable destino (1.200 metros). Por la pendiente del crimen (1.800 metros) y otras de gran interés.

CINE IDEAL.—Desde las 4.30.—Estrenos: *La mano invisible*. La sorpresa de Anán y El Caballero de la Triste Figura.—Grandes éxitos: *La casa de la desolación* y *La espiga de oro*.—Escogido programa musical por el sexteto.—El próximo día 10 (martes de gran gala), estreno de la magnífica e interesante película *El coche número 13*, según la famosa novela de Xavier de Montopón.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 8).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señoras, a raqueta.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 23, 17

AGUAS minerales NATURALES DE CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHERPÉTICAS

Aviso: Rechácese como falsa toda agua vendida suelta fuera de sus botellas cerradas y precintadas.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido.—Especial para bodas y niños.—Grandes regalos de Lotería.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.861.—Hay ascensor.

CABALLEROS: Si quieren vestir bien lleven un corte de traje y 25 pesetas al taller de GALVEZ, Puerta del Sol, 3, 1.º

LOS TIROLESES Desde 4.50 hasta 8.50 plus, kilo Mezcla, Moka, Cacao y Chocolate. Empresa Anunciadora

CAFES Desde 4.50 hasta 8.50 plus, kilo Mezcla, Moka, Cacao y Chocolate. Empresa Anunciadora

ORO Y PLATA

Platiso, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 n.º 8, P.º MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CANAS DORADAS Durado triple inalterable. Mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Polígono 3, entrecruce. S. A. LA VASCONGADA

ACADEMIA DE "LA MARINA,"

Exclusiva para la Escuela Naval e ingenieros navales, se inaugurará el lunes, 9 de abril, por jefes y oficiales de Marina y antiguos oficiales preparadores. Exámenes en Madrid, Escuela Naval, octubre, 10 plazas. Examen previo impreso navales, 20 junio, limitados. Consultas: Avenida Peñalver, 11, 3.º A, suavo y media a diez y media, y tres y media a cinco tarde, y Villanueva, 5, Academia, seis a ocho tarde. Hay internado.

CASINO DE MADRID

En el sorteo para la amortización de Obligaciones hipotecarias celebrado hoy, han resultado amortizadas las que llevan los números 108, 340, 475, 1.006, 1.613, 2.120, 2.505, 2.578, 3.113, 3.124, 3.621, 3.998 y 4.905.

Lo que se pone en conocimiento de los tenedores de las mismas, como igualmente que el pago de amortización e intereses se harán por la caja de la Sociedad todos los días laborales, de 5 a 8 de la tarde, desde el 1.º de abril próximo.

Con arreglo a la ley del impuesto de Derechos Reales, la amortización tendrá un descuento de 5 por 1000 del capital nominal. También se descontará el 3,50 por 100 del importe del cupón por impuesto de utilidades, y 0,50 por 1000 del capital nominal por timbre de negociación.—Madrid, 31 de marzo de 1917.—El Secretario, V. Goyarce.

VAPORES DE PAVILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

DE CADIZ

SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PAVILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, CADIZ

LOECHES

OFICINA: MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antitherpética

DEBILIDAD. NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE de
Hémoglobine
Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

Rádium y Rayos X en Medicina

Unicamente sirviéndose de aparatos de grandes intensidades, seleccionando, filtrando, dosificando y asociando convenientemente los rayos de rádium y de los rayos X, es admirable como se multiplican sus propiedades terapéuticas y se obtiene mayor rapidez de acción en las enfermedades que están indicadas. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras tuberculosas o varicosas, parálisis, tabes dorsal, graves enfermedades de la piel o cuero cabelludo, viven desesperados por dolores y molestias, por ser inútiles los tratamientos que nos referimos, observarán todos en las primeras aplicaciones notable mejoría, y en las restantes, la mayor parte su curación. Afecciones cancerosas e infartos y tumores viscerales, aunque estén situados profundamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, próstata, vejiga, hígado, etc., son curados frecuentemente por este procedimiento, última palabra de la ciencia en tan graves afecciones. Aun los enfermos de mayor gravedad observan mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, recuperan el apetito, cesan sus dolores y duermen mejor. Aplicaciones, Instituto Radioterápico, Eritrosa, 38.

“Crédito del Trabajo”

SOCIEDAD MERCANTIL ANÓNIMA. — LOS MADRAZO, 20

COLOCACION DE CAPITALES

Obligaciones garantizadas con hipoteca, que devengan el 6 por 100 de interés anual, libre de impuestos, pagadero por trimestres naturales contra cupón.

El importe de estas Obligaciones sólo puede ser invertido, según el art. 9.º de los Estatutos, en préstamos con garantía hipotecaria, haciéndose por cada uno de ellos que se realiza una emisión de Obligaciones, que tienen como garantía especial y directa el crédito hipotecario correspondiente y la general de los demás bienes sociales.

Constituyen, por lo tanto, dichas Obligaciones valores al portador, de sólida garantía y sin riesgos ni fluctuaciones.

Imposiciones en metálico, pagaderas a seis meses plazo y renovables, a voluntad de ambas partes, por iguales períodos de tiempo, las cuales se consignan en resguardos al portador y devengan un interés a razón del 6 por 100 anual. El importe total de estas imposiciones no puede exceder de la mitad de los valores y efectos en cartera.

OBLIGACIONES

Descuentos y anticipos a comerciantes e industriales, sobre mercaderías, contratos de trabajo y a crédito personal.

Descuento y negociación de letras, resguardos de depósitos y otros valores mercantiles.

Cuentas de crédito a comerciantes e industriales, con la garantía de sus establecimientos, industrias y negocios.

Cuentas corrientes.—Compraventa de valores.

Descuento y cobro de facturas.

También se encarga el Crédito del Trabajo —y sobre esto llamamos la atención de los señores comerciantes del ramo de tejidos— de satisfacer al contado a los señores almaceneros los pedidos que les hagan los comerciantes al por menor que estén acreditados en la Casa.

El Crédito del Trabajo admite representaciones de fábricas de productos nacionales, encargándose de la venta de los mismos y del cobro de su importe, y concede crédito a sus representados.

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIAASMATICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pidanse prospectos



PASTILLAS ANTIACIDAS
JEBE
CUMPLIENDO FUSION MAGNESIO, SODIO Y SODIO

IND. Dolor de estómago (gastralgia)
Flatulencias, dispepsias, vómitos
malas digestiones, etc.

PRECIO. 5 PESETAS

21 Años de constante éxito

- ¡No te tengo miedo!
las pastillas "JEBE", me ponen a cubierto de tus feroces acometidas.



El misterioso

componente de las aguas para el pecho es el Radio, al que deben sus virtudes.

FIMOL BUSTO

contiene este precioso agente, y le vigorizará a usted los pulmones, curando su bronquitis.

LA SEÑORA
D.ª DOLORES VILLASANTE DE ESPAÑOL
HA FALLECIDO
EL DIA 1.º DE ABRIL DE 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Leopoldo Español; sus hijos, don Leopoldo, D. José, D. Francisco y doña María de la Luz; hijos políticos, doña Candelas de la Torre, doña Dolores Vélez (Condesa de Guevara) y D. Francisco Hernández; nietos, hermana, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes

RULGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Fernando el Santo, número 5, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero **HIERRO QUÉVENNO**
Curadas por el
El más activo y económico, el único insustentable. — Exigir el Verdadero, 14, R. de la Puerta del Sol, Madrid.

LA HERNIA

CURACION RADICAL con los



Muchos son los atacados de esta enfermedad que no creen en su curación porque han oído decir que la hernia era incurable, olvidando que la Ciencia hace todos los días adelantos admirables sobre la rutina y los prejuicios. Uno de sus mayores triunfos es el poder conseguir, sin el menor peligro, la completa curación de la quebradura en todas las edades, según acreditan los numerosos certificados que tenemos a disposición de cuantos quieran pedirlos. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, número 8, Madrid. — Consultas gratis, de once a una y de cuatro a seis. 5 pesetas. — Elaboración: Farmacia Borrell, PUERTA DEL SOL, núm. 5, MADRID.

Traducciones de idiomas.
Escalinata, 13, 1.º izq.º

5 CENTIMOS por PALABRA

La Curación de la Tisis se ha Encontrado ya

Descubrimiento Notable De un Tratamiento Eficaz.

De los que lean este artículo habrá pocos que no hayan, en algún tiempo, lamentado la muerte de un pariente ó amigo, a causa de una ó otra de las diversas formas mortales de la Tisis. La triste experiencia ha enseñado, tanto a los ricos como a los pobres, a la juventud y a la vejez, que deben temer los primeros síntomas de la tuberculosis, pues rara es la vez en que se puede curar esta enfermedad por los tratamientos ordinarios, y la mortalidad que proviene directamente de esta enfermedad es mayor cada año. No obstante, la Tisis y sus enfermedades aliadas pueden curarse con facilidad, como ha quedado demostrado de una manera indisputable, por el éxito extraordinario que ha tenido un tratamiento últimamente descubierto y al que se ha aplicado los ensayos más estrictos y convincentes.

La historia de siglos de investigación laboriosa no puede condensarse en unos cuantos renglones. Desde que la Medicina llegó a ser una profesión de por sí, hombres eminentes en la Ciencia y en la profesión médica han dedicado sus vidas y sus fortunas en buscar un específico ó método de tratamiento que curaría la Tisis mortífera. Ha sido una tarea larga y penosísima, que ha resultado en una serie continua de fracasos inútiles, pues aunque se hicieron muchos descubrimientos de importancia, todos éstos, cuando fueron sometidos a ensayos estrictos ó imparciales, no lograron hacer siquiera un número apreciable de curaciones.

Pero aquella tenacidad, que no hace caso de dificultades, acabó por vencer todos los obstáculos, y hoy, cuantos padecen de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro ó cualquiera de las enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones, pueden curarse rápidamente y recuperar la perfecta salud. Habrá quienes duden este hecho; pues es lo contrario a la opinión generalmente aceptada de que la Tisis es incurable. No obstante, debido a las curaciones notables logradas por el tratamiento nuevo a que se refiere este artículo, está dispuesta a enviar un libro explicativo a cuantos enfermos lo necesitan. Los lectores de este periódico no tienen que hacer más que mandar sus nombres y direcciones a la D.ª P. Yonkerman Company, Departamento 729, 15, Woodstock Street, Oxford Street, Londres, Inglaterra. Se enviará el libro bajo cubierta sencilla, libre de porte, y cada título y todos los que tengan aquellos síntomas que generalmente preceden a esta enfermedad, deberán aprovecharse sin demora obligación alguna para con la Compañía, y si no fuera más que por las curaciones notables de que se habla, bien merecida la atención é investigación imparcial de todos los que necesitan el tratamiento.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES
Se alquilan cuartos baratos, en condiciones de higiene. Calle de Hernani, 31 (Cuatro Caminos).

Local para montar garage, talleres, almacenes, alquilo. Alcántara, 7, antiguos talleres Omnia. Informes: Valverde, 45, bajo.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Realizo por viaje mobiliario de pisos, todo seminuevo, piano pianola. Calle Colón, 14.

CONSULTAS
Dispepsias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, hipercloridria enterocolitis mucocombrensosa; cefalalgia, migrañas, neuritis, etc. Diagnóstico, radioterapia, electroterapia, etc. Instituto Radioterápico. Princesa, 58.

Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35. Doctor M.

COMPRA Y VENTAS
Compra de alisias, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Se vende perforadora. Bieri, 4, imprenta.

Véndese hermosos gallos de pura raza castellana, negra. Razón, en este periódico.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Pensión moderna, Infantes, 2 (toda la casa), próximo Gran Vía.

HOSPEDAJES
Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Caños, 8, entresuelo de 5 a 8.

Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interés, rentas cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 48. — Horas: cinco ocho.

Los retratos grupos de familia más artísticos y económicos, los hace Hoca, fotografía. Teñán, 20.

Se desea excelente cocinera, debiendo hacer pequeña limpieza. Sueldo, 60 pesetas. Escribid: Spindly, Continental Express, Carrera San Jerónimo.

Se desea adquirir vagones de Decauville para galerías de minas y vías Decauville. Escribid: Apartado 427, Madrid.

Encerrado, acuchillado pisos económicos. Conde, 1.

Portero casado, sin hijos, que haya servido portería, buenas referencias, se desea. Alcalá, 48, principal.

Representaciones (para Andalucía) de casas importantes; acepto con garantía; correspondencia inglesa, francesa. Ofertas (Stewart) Rodríguez-Caro, 11 y 13, Sevilla.

Platón ustedes mismos sus cubiertos, miles de objetos con Electro-Plata, quedará con nuevos Pedrito ferretaria, 2 pesetas frasco; por correo, 2.50. Vinda de Vascos. Argosola, 21.

LA MALA REAL INGLESA

Vapores corrientes de ESPAÑA y PORTUGAL a BRAZIL y RIO DE LA PLATA

Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJANSE A

CORUÑA - Rubine é hijos
VILLAGARCÍA - E. Durán
VIGO - Estanislao Durán
OPORTO - Tait. B. C.
LISBOA - James Rawes B. C.
BARCELONA - F. Witty B. C.
CADIZ - Gomez y Cia
ALMERIA - Gabriel Gonzalez

MADRID - CALLE DEL ARENAL, 16

CURACION RADICAL Y RAPIDA



SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: 

PARIS, 3, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias.

PAPELETAS

La Casa Central es la que da más DINERO por las

DEL MONTE
Postas, 7 y 9.

VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, 10 pesetas bote. F. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 18, en Barcelona, Pasaje del Crédito, 4.

Plata de ley al peso

Bandejas, cubiertos, vajillas y toda clase objetos y alhajas ocasión, vendemos barato. Esparteros, 16 y 18 - Madrid

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pisos. 5-ESPOZ Y MINA-3.

GUARDABIBLES

EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Fuencarral, 19 y 21, Cuyetano Polo y Hermanos.